



Master Robert
Diszer 2 Ite.8

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Száda Baron L. Pop (v. Brassai-) 10
Telefon 9-77.

Éjjeli telefon (nyomda) 187.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 1150 Lel
Félévre 600 "
Negyedévre 320 "
Egy hónapra 110 "

KÜLFÖLDI ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy óra 1 dollár (vagy ennek megfelelő más pénznem.)
Egy évre 10 dollár.
Hirdetések
tarifa szerint vétetnek fel.

Megegyezés, amelynek mindkét fél örül

A világháború kitörése óta, de sőt a békeszerződések aláírása után is, a tegnapi nappal érkezünk el ahhoz a nagy történelmi fordulathoz, amelynek harmóniáját ezuttal nem zavarják meg éles, ellenséges hangok. Bukarestben és Budapesten egyforma az öröm a hágai megegyezés felett, mely a tíz év óta húzódó keleti jóvátételek és főleg az optánsper ügyét végre közmegegyezésre dűlöre vitte. Az egymással ellenségesen szembenálló felek kölcsönös és barátságos megegyezéssel oldották meg a megoldhatatlannak látszó problémákat s mindkét fél azzal az érzéssel távozott el a hágai konferenciáról, hogy övé a győzelem.

Tíz év óta megszoktuk, hogy amikor az egyik fél győzőnek érzi magát, akkor a másik fél annál inkább érzi magát megaláztatottnak és legyőzöttnek. Annál örömelemb, hogy ezuttal a szembenálló felek mindegyik győzőnek érezheti magát, anélkül, hogy a másik fél viszont legyőzöttnek volna tekinthető. A megegyezés, mely Hágában a keleti jóvátételek ügyében, főleg pedig a román-magyar optánsperben történt, — egy egész korszakot zár le, s talán egy új korszak bevezetőjéül szolgál. Az optánsper körül fennálló és szinte villongásszerű elvi ellentétek oly módon nyertek megoldást, hogy míg egyfelől Románia diadalra vitte a maga kétségtelenül demokratikus elvi álláspontját, — másfelől a magyar optánsok, ha nem is teljes egészében, de megkapják követeléseiket. Az az összeg, amelyet Magyarországnak 1060 ig fizetnie kell, — nem jóvátétel címén lesz fizetendő, hanem „a háború likvidációjának” megjelölés alatt s ha ez újabb terheket is ró a magyar adózókra, viszont a kisanant semmentesül a különböző befizetések terhe alól. A hágai konferencia eredménye egyet kétségtelenül bizonyít, nevezetesen azt, hogy a komoly békeakarát csodákat művelhet. Azt bizonyítja, hogy a koncessziók megtétele nem mindig jár a presztizs lecsökkentésével, sőt ellenkezőleg: növelheti azt. Magyarország komoly koncessziókat tett a hágai konferencián a kisanant-követeléseknek, — ezzel szemben azonban visszanyerte teljes pénzügyi szuverenitását, elérte azt, hogy gazdasági újjáépítése céljaira nagy nemzetközi kölcsönt fog kapni, amiáltal kilábalhat mai depresszív gazdasági helyzetéből és ipara, kereskedelme, pénzügyi élete átszervezésével feljavíthatja végsőkig kisajtolt adózóinak életstandardját.

Románia viszont megszabadult attól a lidércnyomástól, hogy az optánsperi tárgyalásokon eleddig kézpénzben való fizetést követelő álláspont továbbra is sakkban tarthatja pénzügyi stabilitását. Ami még egy évvel ezelőtt lehetetlennek látszott, most megvalósult: az optánsok kártalanítása egy közös nemzetközi kasszából fog megtörténni, amelybe a kisanant, a nagyhatalmak és Magyarország is nagy összegeket fizetnek be s egy részben semleges bírálóból alakult döntőbírótság fog határozni afelett, hogy ezekből a befizetésekből milyen arányban részesüljenek az optánsok.

De nemcsak Magyarországra vonatkozólag zárultak eredménnyel a hágai tanácskozások, hanem Bulgáriát illető-

leg is s így a keleti jóvátételek kérdésében Párisban folytatandó tanácskozásokra tulajdonképen csak az osztrák jóvátételek rendezésének kérdése hárul. Most már azonban nem lehet kétséges, hogy ezek a tárgyalások szintén eredménnyel fognak végződni.

Tíz év óta ez, a hágai értekezlet volt az első, amelyen nem békepaktumokat kötöttek, nem szép szavakban méltatták a béke szükségességét, — mialatt mindenki háborúra gondolt, — hanem békecselkedeteket vittek véghez. S éppen ez a körülmény igazolja, hogy

Snowden, angol munkáspárti pénzügyminiszter, a maga hideg és józan egyéniségével is lelkes szavakat tudott találni a hágai konferencia méltatására. Ez igazolja azt az érzésünket, hogy Jaspár belga miniszterelnök magasszárnyalású, költői beszédéből ezuttal az őszinte elragadtatás és az őszinte érzések hangját éreztük ki.

A hágai konferencia mélységes lelki és morális depressziók mellett kezdődött, pesszimizmussal folytatódott és optimista eredményekkel ért véget. Hogy ezuttal a pesszimizmus szenvedett

vereséget: első biztató jele annak, hogy mégis van valami alapja annak a reménynek, hogy Európa lassan-lassan kiemenekül a háborús pszichózis légköréből és egy új, tisztultabb korszakhoz közeledik. Ha a most Londonban összeült tengeri leszerelési konferencia, — melynek szintén meg vannak a maga pesszimizista előhírművei, — ép olyan kedvező csalódással fog végződni, mint a hágai, akkor reményünk lehet arra, hogy a következő évtized nemcsak szölamokban, hanem tettekben is meghozza a várva várt konszolidációt.

Perfektuálták az egymillió fontos utépitési kölcsönt

Lugojanu Párisba utazott a Mezőgazdasági Hitelintézet kölcsöntárgyalásának lefolytatására

Bucuresti-Bukarest, január 21. (Az Új Kelet tudósítójától). A pénzügyminisztérium hivatalos értesítést kapott a londoni Stewardt-háztól, hogy az egymillió fontos utépitési kölcsönt sikerült teljesen lefedezni. Az angol pénzcsoport még e hét folyamán leküldi Bukarestbe megbízottjait, hogy a végleges szerződést aláírják és hogy megkezdjék a munkálatok technikai előkészítését.

Bukaresti jelentés szerint a kölcsön a Bukarest—Brassói ut kiépítésének munkálataira fog szolgálni. A munkálatok a tavasz első napjaiban már megkezdődnek. Bár a kölcsön összege meglehetősen kicsi, és csak egyetlen rövid útvonal kiépítésére szolgálhat, mégis örvendetes, hogy a kölcsön a világgiazi dekonjunktura ellenére is megköthető volt, mert ez azt bizonyítja, hogy a külföldi tőke hajlandó az ország

újjáépítésében részt venni. A munkálatok minden biztonnal hozzá fognak járulni az egyre intenzívebbé váló munkanélküliség csökkentéséhez.

Lugoseanu miniszterelnöki államtitkár ma Párisba utazott, a Mezőgazdasági Hitelintézet kölcsöntárgyalásainak folytatására. Remény van arra, hogy e tárgyalások rövidesen be is fejeződnek és Lugoseanu február elején visszatér az országba.

A hágai konferencia ötven delegátusa aláírta a megegyezés összes okmányait

A cseh kormány fenntartással írta alá a zárójegyzőkönyvet. Snowden és Jaspár záróbeszédei a békehangulatot hangoztatták. A világsajtó a megegyezésről

Hága, január 21. A holland felsőház ülésében délután félötkor kezdődött az eredményekkel záruló második hágai konferencia záróülése. Az ülésre a nagyközönséget és a sajtó képviselőit is bebozátották. A delegátusok ugyanabban a sorrendben foglalták el helyeiket, mint a tizennyolc nap előtti megnyitón. Egynehány fődelegátus hiányzott, azok akik már elutaztak Hágából. Jaspár, a konferencia elnöke aláírásra terjesztette elő a zárójegyzőkönyvet, melyet az aláíró ötven delegátus országok francia nyelvű betürendjében írtak alá. Az első aláírók Németország fődelegátusai voltak. Csehország és Portugália a már jelzett fenntartásokkal írták alá az okmányt. Csehszlovákia képviselőtében

igyekezettel és szerencsés kézzel megoldáshoz vezetete.

Ezután Jaspár elnök köszönetét fejezte ki a királynőnek, a holland parlamentnek és Hága városának s a többi történelmi jelentőségűnek jelzett aktust azzal a kivánsággal zárta le, hogy irodják a szívekbe az a békére való törekvés, amelyet sikerült az okmányokba lefektetni. Fájdalmon és csalódásokon vezetett idáig az ut — mondotta a belga miniszterelnök. — Hígyjünk abban, hogy a békeszeretetre nevelt szíveköl kiáradó fényeket nem fogják többé elolthatni s e fények fognak a jövőben világolni a sirok és bölcsök fölött.

A párisi tanácskozások feladata

Hága, január 21. A magyar kérdés részleteinek megvitatására hivatott bizottságot február ötödikére Párisba hívták össze. Jaspár felkérte Loucheurt, hogy e bizottság elnökségét is vegye át. A most létrejött megegyezés szövegértelmezési vitája esetén megállapodtak abban, hogy elfogadják e tekintetben a hatalmak döntését, ha azt egyhangulag hozná meg.

A párisi tanácskozások feladata lesz megállapítani a 240 millió aranykoronás alap működési tervezetét, továbbá, hogy az igényjogosultak milyen kötvényeket kapjanak s hogy ezek a kötvények mennyiben kommercializálhatók.

London, január 21. Hágában Snowden kincstári kancellár a záróülés befejezése után adott sajtótájékoztatót kijelentette, hogy a konferencián senki sem vitte száz százalékban diadalra akaratát, de a létrejött kompromisszumos megoldások becsületére válnak az összes tárgyaló feleknek. Olyan kérdésekben sikerült megoldást találni, melyekkel az európai kormányzó ál-

lamférfiak bölcsessége tíz éven át nem tudott megbirkózni.

Teljes likvidáció a háborús pénzügyi kérdésekben

Bécs, jan. 21. A lapok vezérei között foglalkoznak a hágai megegyezéssel. Kiemelik Schober kancellár érdemeit, aki visszaszerezte Ausztria pénzügyi szuverenitását.

A kancellár ma érkezik meg az osztrák fővárosba s érkezésekor ünnepélyes fogadtatásban részesítik.

London, jan. 21. A lapok elégtétellel állapítják meg, hogy Hágában a magyar kérdés megoldásával, maradék nélkül sikerült likvidálni a háborúból visszamaradt pénzügyi és gazdasági kérdéseket is.

Hága, jan. 21. A Bulgáriával létrejött megegyezés értelmében Bulgária arra kötelezte magát, hogy harminchat éven át évi tizenegymillió aranyfrank annuitást fizet s ezenkívül Romániának 110 millió lejt. Ennek ellenében mentesítették a megszállás költségeinek megtérítésétől és egyéb fizetési kötelezettségektől.

Hága, jan. 21. A lapok az optánskérdés megoldásával kapcsolatban leszögezik, hogy a kérdéses megoldása nagyban elő fogja segíteni Középeurópai konszolidációját és pacifikálását.

Az indiai parlament megnyitóján a tagoknak fele nem jelent meg

Páris, január 21. A Newyorki Herald bombayi tudósítójának közlése szerint az indiai törvényhozó testületek tegnapi megnyitóján a bojkotthatózat miatt a törvényhozási tagok több mint fele nem jelent meg. A jelen voltak határozatot fogadtak el, melyben üdvözölték a alkirályt a bombamerénylétől való szerencsés mekötülése alkalmából.

Akikkel megutáltatják a cigarettát

Az orvostudomány sokféle furcsasággal szolgált már nekünk. Kezdve a primitív középkori sebészetten, egész a mai modern pszichológiáig dolgozó orvosig nagy utat futottunk meg. Az emberi test nem titok többé, az egyes funciókat jól ismerjük és zavarait, akár egy gépét, nyomban korrigálni tudjuk. A szervezet engedelmeskedik. De nemcsak a betegségeket, hanem a káros szokásokat is le tudja győzni az orvos. Így például most a dohányzásra üzentek hadat. És a harc eredményes, mert az újfajta gyógyeljárás a legteltesebb siker koronázta.

Egy bécsi orvos már hirdeti is:

„Egy hét alatt bárkit leszoktatok a dohányzásról!”

Én ugyan nem vagyok dohányos, de azért érdekelt, hogy szerelik le a makacs füstölőket. Mert a feladat, amelyre vállalkozott nem kicsi. Hisz maguk a cigaretták, pipák és szivaros emberek szeretnének szabadulni a legszivesebben káros szenvedélyüktől, de képtelenek rá. Akár a morfinisták. Hiába minden fogadkozás, ha pár napig hősiesen nélkülözik is, utána annál mohóbban vetik rá magukat. Ölni tudnának egy szippantásért...

A rendelésben sokan ültek. Az egyes figurákat alig tudtam kivenni. Homályos, ködös füstfellegekbe burkolóztak, mint a gőzös hegyormos. Ugy pöfékeltek, akár a lokomotívok. Az újjak sárja a nikotintól. Csak rájuk kellett nézni, leritt az arcukról a szenvedély. Az alkoholisták üritgeti ilyen mohón, csillogó szemekkel a boros poharakat, mint ahogy ezek a cigarettákat fogyasztották. Közben diskuráltak.

— Még kölyök-koromban szoktam rá...
— Panaszolja egy idősebb ur — vagyona kerül a sok cigarettára, de ettől eltekintve árt is a tödőmnek...

Sóhajtott és elővette a tárcáját:
— Valóságos mérég, — mondotta elkeseredetten és odahajolt a szomszédjához: — szabad egy kis tüzet?

Egy fenomen művészi karikákat ereget ki az orrán, négyes, ötös karikák bukfeceznek ki az orrán, száján, akár egy zsonglór, úgy labdázik velük.

— És most le szeretne szokni?
— Ha lehetséges, — aztán hitetlenkedve legyint — de nincs sok bizodalmam hozzá! Megpróbáltam én már mindent. Kérem egyszer úgy elkeseredtem, hogy bezaratam magam. Igen, teljes egy hétre. Megmondtam a családomnak: ki ne engedjenek, akárhogy is rimázkodok. Szót is fogadtak. A végén aztán törtem, zuztam, mint a vesszett. És ráadásul a szivarra is rákaptam...

Gyűlölettel beszélt róla, közben pedig a szájában tartja és mélyen a mellére szivja az illatát.

Nemcsak öregek, fiatal síhederek is akadnak a „betegek” között. Ezeket szülői felügyelet mellett cipelték el ide, hogy a doktor bácsi elvegye a kedvüket a dohányzástól. Egy mama a lányával várakozik. A kis szőke fruska naponta átlag huszonötöt szív.

— Huszonötöt érdemelne, — mormolta a pipás atyafi — nem cigarettát!
A bakfis farkasszemét néz vele és csak azért is rágyújt.

A doktor felbukkan a bársonyfűgöny mögül:
— Ki következik?

Mikor végre megürült a rendelő diskurálni kezdünk. Hogy gyógyítják ki a dohányosokat? Érdekes és egyszerű eljárás. A megrögzött dohányos kámfor és kinin injekciókat kap a combjába.

— Az injekció hatása — magyarázza az orvos — igen különös. A páciens tétődjébe huzódik és ott megülekszik. A kámforos oldat nem párolog el rögtön, csak lassan a kilélegzéssel egyidejűleg. Már most, ha a dohányos rágyújt, a dohányfüst keveredik a kilélegzett levegővel. Ez a vegyület olyan kibirhatatlan rosszállatú, bűdös, hogy „az áldozat” ijedten hajtja el a cigarettát és szalad a száját öblögetni. Néha órákig síkálja a száját, míg végre megszabadul a deguszáló bűztől. Másnapra azonban elfelejti az első kellemetlenségeket és újra rágyújt. Az eredmény ugyanaz... Undorító, amoniákra emlékeztető bűz a szájüregben.

— Hogy jöttek rá erre az eljárásra?
— Véletlenül. Az egyik berlini klini-

kán egy tuberkolotikus embert ápoltak. Kaufmann professzor egy újfajta gyógyszerrel, Transpulmin injekcióval kezelte, mely szintén kámforos és kinines vegyületből áll. A beteg szenvedélyes dohányos volt és alig várta, hogy kicsitt jobban legyen. Amikor aztán javult az állapota, és az orvos megengedte hogy dohányozzon, nyomban rágyújtott. Pár perc múlva azonban utálkozva hajtotta el az előbb még áhitott cigarettát.

— Pedig azelőtt hetven cigarettát is elszívtam egy nap — panasolta.

A professzor kutatni kezdett, hogy mi lehet az oka a dolognak és így jöttek rá, hogy a kámforos, kinines kilélegzés a dohányfüsttel egyesülve elviselhetetlen szagot áraszt. Ebből indult aztán ki az

újfajta gyógymód.
— Milyen eredménnyel jártak a kísérletek.

— A legjobbal. Dühös dohányosok, akik valósággal ették a cigarettát, ma rá se tudnak nézni.

— És mikor elmúlik az injekció hatása, nem kapnak rá újból?

— Nem. Egy héten át másodnaponként adjuk az injekciót, amikor aztán abbahagyjuk, már nincs is rá szükség. A páciens az életben nem nyúl többé dohánytermékekhez. Itt már nem sokat használ a tudatos kontroll, hisz a beteg tisztában van vele, hogy nem kap több injekciót. Mégis a szervezet tiltakozik ellene. Ugy vannak vele valahogy, mint a nem kedvenc étellekkel. Nincs semmi hibája, de valamilyen okból, tán egy elfelejtett gyer-

mekkori emlék hatása alatt idegenkednek és egyszerűen nem izlik.

A dohányzás tehát kikezelhető. Nem tudom mit szólnak majd hozzá a trafikosok? Kénytelenek lesznek védekezni, akár a korszakosok az antialkoholisták ellen. Utóvégre az a törökre megy a játék.

A leszoktatott dohányosok pedig örülnek. — Rengeteg pénzt megtakarítottak így — dicsekedett az egyik bácsika — mióta nem szívok...

Aztán nem minden malicia nélkül tettem hozzá:

— Csak legalább tudnám, hogy hol van az a rengeteg dohány...

És busan tapogatni kezdte — nem a dohány, hanem a pénztárcáját...

Az ijesztő zsidó nyomor enyhítését követelte a lengyel parlamentben Hartglas képviselő

Az amerikai lengyel zsidók memorandumban kéri a lengyel kormányt, hogy hívjon össze rendkívüli konferenciát a zsidó nyomor enyhítésére

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas zsidó képviselő is, aki megkapó beszédben fejtegette ki, hogy a lengyelországi zsidóság milyen irtózatossá nyomorral küzd. Hartglas a Zsidó Parlamenti Klub nevében nyilatkozatot olvasott fel, rámutatott arra, hogy a Bartel miniszterelnök által felolvasott kormánynyilatkozatot csak a zsidó vallás és a zsidó hitközségek kérdésével foglalkozott. A kormánynyilatkozat beígérte a kérdésnek dekrétumok útján való rendezését. Kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó hitközségek szervezetének kérdése sürgős megoldást igényel, különösen a lengyel határszéleken. A kultuszadó kérdése nincs szabályozva, a hitközségek költségvetései nincsenek elismerve és a rabbiválasztás módjai sincsenek szabályozva. Elismeréssel leszünk a kormányval szemben, ha e problémák megoldását a zsidó kívánásoknak megfelelően fogja keresztülvinni. Teljes határozottsággal kell azonban kijelentem, hogy a zsidó hitközségek kérdése a lengyelországi zsidóság problémáját távolról sem meríti ki, annak sebeit, amelyek sokkal inkább fájnak.

Varsó, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A lengyel parlamentben a felirati vita során felszólalt Hartglas

A százasbizottság kulisszái mögül...

„Csak addig maradok hatalmon, amíg a közvélemény támogatja” — mondja Maniu — Dobrescu dr. ökle a glasszé-keztől alatt

Bukarest, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az alábbiakban néhány feljegyzést közlünk a nemzeti parasztpárt százas bizottságának kolozsvári vasárnapi üléséről. Apró momentumok ezek, melyek nem tartoznak szorosban az ülésről irt beszámolóhoz, de amelyek nélkül azonban úgy éreznék, nem volna teljes a beszámoló.

A bukaresti újságírók szenzációt szimatolnak és nagyszámban jelentek meg a vasárnapi gyűlésen. Arra számítottak, mindezekelőtt is, hogy ki fognak robanni azok az állítólagos elégedetlenségek, a melyeket dr. Dobrescu Aurelnek Erdély tartományi igazgatójává történt kinevezése váltott ki. Az újságírók családok, Hatiegan Emil dr. kamarai alelnök és az erdélyi nemzeti pártnak ez az érdekes harcosa csakugyan nem jött el a gyűlésre, a megjelentek azonban többször is megdemonstrációkban adták kifejezést Dobrescu dr. iránti szimpátiájának.

George Silviu, az egyik nagy bukaresti lap szerkesztője, a banketten, két pohárköszöntő között, félrevonja Dobrescut és megkérdi tőle, hogy mi igaz azokból a hírekből, amelyek az erdélyi tartományi igazgatóság betöltésével kapcsolatosan számyra keltek.

— Az igazság az — válaszolta Dobrescu dr., — hogy az igazgatói méltóságra voltak és lehetnek komoly és jogos aspirációk. A miniszterelnök választása reám esett. Én a megbízást csak akkor fogadtam el, midőn meggyőződtem róla, hogy az ellenem szőtt intrikáknak semmi komoly alapjuk nincs. Kijelenthetem, hogy amíg én állok a tartományi igazgatóság élén, addig itt komoly munka fog folyni.

A fogarasi néprömb, akit választókerületében a bálványozásig szeret a megye lakossága, a bankett során elmondott felköszöntőjében néhány szóval kiegészítette még ezt a nyilatkozatot. Az öklömet ismerik — mondotta — kesztyűt húzok kezemre, de éreztetni fogom, hogy a glasszékesztől alatt ott van az öklöm is. Erdély lakossága bizalommal tekint Dobrescu dr. működésére. Es szeretnők, hogy ez a törvény erejét szimbolizáló öklöm — ha arra ok adódik — mindenével szemben és minden helyzetben lecsapjon.

A délelőtti gyűlés befejezése után két szűrés földműves állja el Maniu előtt az utat.

— Domnule ministru — kezdi az egyik komolyan — én nagyon el vagyok keseredve. Mivel, hogy román vagyok, még sincs meg az állampolgársági jogom. Maniu megígérte, hogy a kormány már a közeli hetekben a parlament elé fogja terjeszteni az új állampolgársági törvényt és ez a törvény mindenkinek meg fogja adni a neki járó jogokat. A két parasztnem tulsagos megelégedettségrel vette tudomásul a miniszterelnök választását. Ez a kis intermezzo azonban elgondolkodtatott bennünket. Milyen lehet a zsidó hontelek ezreinek helyzete, ha az állampolgári jog hiánya annyira elkészt egy román földművest, hogy egyenesen a miniszterelnök elé járul panaszával...?

A bankett után néhány percig alkalmunk volt Maniuvval elbeszélgetni. A miniszterelnök igen derűs hangulatban volt. A liberálisok harci riadója nem igen hatott Maniu kedélyére.

— Hát a kisebbségek hogy vannak megelégedve a kormányval? kérdezte a miniszterelnök.

— A kisebbségeknek egyetlen óhajuk van, miniszterelnök ur, — válaszoltuk — szeretnének megelégedve lenni a kormányval. De engedje meg, miniszterelnök ur, hogy mi kérdezzük: mi a véleménye a kormányról a liberálisok kormánybuktató kampányáról?

— Amíg a közvélemény velünk van, addig a kormány kezében tartja a hatalmat.

— Erősen tartja, miniszterelnök ur?

Maniu mosolyog:

— Vagy erősen tartom, vagy egyáltalán nem fogom tartani. Én csak egy kis pont vagyok, gyarló ember a népfenség erejével szemben. A hatalom eldöntésénél nem engem, hanem a népfenséget illeti a szó. Én csak úgy vezethetem az ország ügyeit, ha a közvélemény mellettem lesz. De mondja csak, mit szólnak a kisebbségek mai beszédemhez?

— A miniszterelnök ur még nem foglalkozott ily kimerítő részletességgel a kisebbségi kérdéssel...

— „dehogyan is nem, — válaszolja Maniu — egész életemben és különösen a múltban alig volt probléma, amellyel ennyit foglalkoztam volna...”

A délutáni ülésen a sajtótörvényről tartott beszédében egy fiatal kolozsvári román újságíró többször is felbeszélte Maniut. Az ülés végén néhány párhívó sietett a miniszterelnök előtt indignálódásának kifejezését adni emiatt.

Averescu felveti a kérdést: felelős-e cselekedeteiért a Régenstanács?

Összehívták a néppárt jogászbizottságát a kérdés megvitatására

Bucuresti-Bukarest, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Averescu tábornok összehívta a néppárt jogászait egy rendkívül érdekes alkotmányjogi probléma megvitatására. Arról van szó ugyanis, hogy felelőséggel tartozik-e a régenstanács az alkotmány esetleges megszegésért, vagy sem. A kérdés abból az apropóából merült fel, hogy egy liberális, mint az averescánus pártok alkotmányellenesnek deklarálták a közigazgatási törvényt. A régenstanács ezzel szemben szentesítette a törvényt és lehetővé tette annak alkalmazását. Felelős-e tehát a régenstanács? — kérdezte pártjának jogászaitól Averescu tábornok.

Jogilag nem felelős a korona.

A „Cuvântul” Averescu tábornok kezdeményezését igen érdekes kommentárokkal kíséri. A lap analizálja az alkotmány vonatkozó paragrafusait és megállapítja, hogy a régenstanács nem köteles alkot-

mányellenes kormányaktusokat megakadályozni. Az alkotmány azt írja elő ugyanis, hogy az uralkodó esküt tesz az alkotmány betartására. Ez azonban csak arra kötelezi a kormányt, hogy az alkotmánynak szigorúan reá vonatkozó intézkedéseit respektálja. Misem bizonyítja, ezt jobban, mint az, hogy valamely törvény alkotmányosságát az igazságszolgáltatási fórumok előtt meg lehet támadni. Ha alkotmányellenes törvények hozatalát már a régenstanács megakadályozná, úgy az igazságszolgáltatásnak ez a joga nyilván nem állana fenn.

Az alkotmány értelmében — írja a „Cuvântul” — a törvényhozói hatalmat a törvényhozási testületek és a Korona együttesen gyakorolják. A régenstanácsnak tehát jogában áll valamely törvényt visszautasítani. Az ellenzéki pártok figyelmeztették a régenstanácsot a közigazgatási törvény alkotmányellenes volta. A legfőbb alkotmányos fórum mégis

— Hagyjátok el — felelte szelid mosollyal Maniu, — nem lehet mindenkit egy és ugyanazon kalap alá fogni. Kilyukadna a kalap.

Elutazása előtt bemutattuk Maniunak, beszédének azon passzusát, amelyben a kisebbségekkel toglalkozott. A miniszterelnök rendkívül meg volt elégedve a tudósítással és nagyon hízeltő szavakban emlékezett meg a kisebbségi újságírók kvalitásairól. Midőn ki-jöttünk, egy pirossapkás diákból álló delegáció ment be a miniszterelnökhöz, hogy a kolozsvári kisebbségi sajtó ellen tiltakozzék...

Kasztner Rezső.

A hágai győzelmet ünnepelték a román kamarában

Maniu méltatta a hágai megegyezést, és a kamara köszönetet szavazott a román delegációnak

Bucuresti-Bukarest, jan. 21. A kamara délutáni ülésén Raducanu munkügyi miniszter bejelentette a belföldi munka védelméről szóló törvényjavaslatot. Ezután újabb törvényjavaslatot terjeszt be Raducanu, amely elrendeli az 1930. évi népszámlálás megtartását és ennek végrehajtására ötmillió rendkívüli hitelt szavaz meg a munkügyi minisztériumnak.

Andrei kamarai alelnök a közlekedési ügyi miniszterhez fordul azzal a panaszszal, hogy a CFR forgalmi igazgatóságánál a vezető tisztviselők udvariatlanul fogadják a parlamentereket.

Cafencu közlekedési alminiszter válaszában kérdezi Andrei professzortól, hogy a képviselők miért nem fordulnak a miniszterhez és miért az alárendelt közegekhez?

Andrei: Ez még nem jelenti azt, hogy az alárendelt közegeknek udvariatlanul kell viselkedniük.

Cafencu megígéri, hogy az illető tisztviselőt ellen vizsgálatot fog indítani.

Capalaeu veresmarti lelkész többségi interpellációt jelent be az agrárreform végrehajtása ügyében. Rámutat arra, hogy a kisajátítások alkalmával rengeteg igazságtalanság történt, amelyeket orvosolni kell.

Potarca földművelési alminiszter válaszában elismeri, hogy a múltban csakugyan történtek visszaélések. A kormány azonban foglalkozik ezzel a kérdéssel és igyekszik orvosolni a sérelmeket.

Ezután Pop Csicsó István kamarai alelnök javasolja, hogy a képviselőház üdvözlője táviratilag Románia hágai képviselőit, a konferencia sikeres befejezése alkalmából. A hágai konferencián nem a román álláspont, hanem az igazság diadalmaskodott. Ugy a keleti jóvátétel, mint az optánsper kérdésben honorálták Románia képviselőinek előterjesztéseit. Nagy hálával tartozunk ezért mindenekelőtt is Titulesounak, ennek a zseniális diploma-

tának, aki oly mesterien védte meg hazája érdekeit.

A lamara és az összes jelenlévő miniszterek állva ünneplik Titulescut.

Pop Csicsó István ezután Mironescu külügyminiszter és Lugosanu államtitkár érdemeit emeli ki, majd a következő szavakkal zárja beszédét:

— Tíz esztendővel ezelőtt ünnepeltük a parlamentben Besarabiának az anyaországhoz való csatolását. Románia hágai sikere, a jóvátételi kérdés és az optánsper elintézése megkoronázza az évforduló jelentőségét.

Maniu miniszterelnök emelkedett ezután szólásra:

— Tegnap este hat órakor — mondotta Maniu — a hágai konferencia befejezést nyert. Európa békeje hatalmas lépéssel jutott előre és a konszolidáció műve közelebb jutott a beteljesüléséhez. Minden tüzés nélkül kijelenthetjük, hogy a hágai megegyezés a román diplomácia győzelmét jelenti, annál is inkább, mert a Young-tervezet értelmében Románia mérlege jelentős aktívákat tartalmaz. Az optánsoknak nem kell semmilyen kártérítést fizetnünk, mert az optánsoknak járó összegek fizetésének rendezését a nagyhatalmak vállalták magukra.

A miniszterelnök ezután a Magyarország által fizetendő jóvátételi összegekről beszél, majd rámutat arra, hogy Bulgáriának 240 millió aranyfrankot kell a megállapodás értelmében fizetni nekünk. Románia képviselői három pontban foglalták össze álláspontjukat:

1. Románia nem passzív, csakis aktív egyenleggel zárhatja le a jóvátételi fizetések mérlegét,

2. a magyar optánsok nem tarthatnak igényt nagyobb összegű kártérítésre kisajátított földekért, mint a mennyit a román állampolgárok kaptak,

3. Románia nem fizethet addig a reparációs számlára, míg az országnak is tartoznak a jóvátételi számlán.

szentesítette a törvényt. Az alkotmány azonban sehohsem írja azt, hogy a Korona valamely törvény tartalmáért felelős volna. A Korona vétő joga jogilag nem kötelesség valamely törvénnyel szemben, hanem csupán jog. És a jog gyakorlása a Korona belátásától függ. Jogilag tehát nem vonható felelőségre a régenstanács.

Csak forradalmi törvényszék...

Egészen más a helyzet a ténylegi felelőséget illetőleg. Ha a közigazgatási törvény alkalmazása katasztrófális következményeket vonna maga után, úgy a régenstanács felelőségre vonható, nem jogi motívumok alapján, hanem azért, mert képtelennek bizonyult arra, hogy örködjék az állam és a nemzet érdekei fölött. A Korona fölött ítélkezni azonban, ez már forradalmi tett volna, amelyet csak forradalmi törvényszék végezhetne el...

A szenátus ülése.

Bucuresti-Bukarest, január 21. A szenátus ma délutáni ülésén Pizani szenátor a készülő sajtótörvényjavaslat ellen szólalt fel. Rámutat arra, hogy a törvénynek azon intézkedése, amely a cikk szerzőjét és a lap főszerkesztőjét egyaránt felelőssé teszi, ellenkezik a büntető törvénykönyvvel. A sajtó hatalmas szolgálatot tett az országnak és a sajtó guzsbakötése az ország érdekei elleni véték.

Garoflid volt földművelési alminiszter a gabonacikk exportilletékeinek megszüntetését kéri.

Madgearu pénzügyminiszter válaszol Garoflidnak: Hogy az exportilletékeket nem törölhetjük el, abban az 1927. évi averescánus-kormány is bűnös, mert akkor kellett volna a stabilizációt megvalósítani. Madgearu ezután rámutat arra, hogy a folyamatban lévő kereskedelmi tárgyalások során kérték meg az egyes külföldi államokat a román gabonára kivetett behozatali illetékek megszüntetésére, hogy ily módon rekonpenzálhatók legyenek a belföldi gabonatermelők is a fennálló exportilletékekért.

Nem fog a gyomra égni,

ha rendszeresen issza a

Málnási

Sicilia gyógyvizet

kapható minden fűszerüzletben.

A szovjet megkezdte irtó hadjáratát a krími zsidó kolóniák ellen

A szovjetsajtó élesen támadja a külföldi zsidó szervezeteket, amelyek a zsidó kolonizációt támogatják

Moszkva, január 21. A mezőgazdasági komisszáriátus legutóbb kibocsátott rendelete értelmében beszüntették az egyes bevándorlók kolonizálását a szovjetunió összes országaiban. Ugyanekkor megszüntették a magántelepítés lehetőségét is a jövőben csak kollektív telepítéseket fognak engedélyezni. Ezzel egyidejűleg a termelésbe is bevezették a kollektívítási rendszert. Ez az intézkedés közvetlenül érinti az oroszországi zsidó kolonizációt, amely eddig a magántelepítés szísztemája szerint dolgozott. Egyes zsidó kolonizátorikus szervezetek még a rendelet megjelenése előtt bevezették a kollektívítást, mert előre látták ezen rendelet életbelépését.

A kollektívítási rendszerre vonatkozó rendeletet a krími kolonizációra is alkalmazni fogják.

A Zsidó Távirati Ügynökség legutóbbi jelentése szerint a krími kormány azzal a megkereséssel fordult a moszkvai központi szovjetkormányhoz, hogy az egész Krímet kollektív köztársasággá proklamálja, amelyben az összes földek köztulajdon képeznek.

Moszkva, január 21. Az „Ozet” kolonizációs magánegyesület elnökségének legutóbbi gyűlésén elhatározták, hogy a kormány kollektívítási akcióját minden erejükkel támogatni fogják és minden lehetőséget elfognak követni annak megvalósítása érdekében. Ugyanekkor elhatározták, hogy a szovjetellenes zsidó kolonistákat kizárják a zsidó kolóniákról.

Moszkva, január 21. Az oroszországi zsidóság körében nagy csalódást váltott ki a szovjet kormány új agrárpolitikája. Az oroszországi zsidó körökben ugyanis abban a reményben éltek, hogy a külföldi zsidó segélyegyesületek (Agro-Joint, Ica, Ort) közreműködésével sikerülni fog azokat a zsidókat is letelepíteni a mezőgazdasági kolóniákon, akik a gazdasági átalakulások folytán elvesztették egzisztenciájukat. A zsidó telepesek épügy, mint a szovjet-államok más nemzetiségű parasztjai a mezőgazdasági kollektívítással szemben foglaltak állást. Az Agro-Joint és a többi külföldi zsidó és segélyszervezetek támogatásában részesülő oroszországi zsidó kolonisták elutasítják a kollektív gazdálkodásba való belépést. Azokban a körzetekben, ahol ezek a külföldi testületek nincsenek képviselve, a zsidó telepesek más nemzetiségű paraszttal együtt kénytelenek a kollektív gazdálkodás rendszerét magukéváltatni.

Az általános gazdasági szempontoktól eltekintve, a zsidó telepesek nagy veszedelmet látnak a kollektív gazdálkodásban, miután a más nemzetiségű paraszttal való közös gazdálkodásban veszélyeztetve van zsidó népi és vallási sajátosságuk is. Valahányszor a zsidók kifejezést adnak ezen aggodalmuknak, „héber kulákoknak” minősítik őket és olyan elbánásban is részesülnek. Miután a külföldi zsidó segélyszervezetek hosszú lejáratu kölcsönökkel, felszerelésekkel és traktorokkal támogatják az oroszországi zsidó kolonisták nagyrészét, a szovjetsajtó elengedhetetlen, éles hangnemben támadja ezen külföldi zsidó szervezeteket.

Mindezek a szomorú tények teljes egészükben igazolják a cionisták részéről elhangzott aggodalmakat és figyelmeztetéseket, amikor a Joint hatalmas összegeket investált a krími kolonizációra. Amikor a Joint megegyezést hozott létre a szovjetkormánnyal, a cionista körök már eleve bejósolták azokat a szomorú fejleményeket, amelyek sajnos be is következtek.

Moszkva, január 21. Több száz zsidót, akik magánkereskedelemmel foglalkoztak, szibériai száműzetésre ítélték. A száműzöttek minden vagyonát a kormány elkobozta. Jellemző, hogy a legtöbb elítéltnak hivatalos engedélye volt a magánkereskedelem folytatására és nagy összegű adókat fizettek. Azért ítélték el őket, mert állítólag olyan árukkal kereskedtek, amelyeket csak az állami üzletek adhattak el.

A szovjet-unió számos városában az a

hírt közlik, hogy több száz háziiparost, akik ezelőtt kereskedők voltak, kizárták a termelő szövetkezetekből.

Moszkva, január 21. Az ukrán szov-

jet kormány rendelkezése értelmében feloszlatták a Kepo kiewi zsidó segélyegyesületet, amely több ezer elszegényedett zsidó támogatására alakult. A kormány

György angol király hosszú beszéddel nyitotta meg a londoni tengerészeti leszerelési konferenciát

Az összes delegátusok a világbéke szükségességét hangsúlyozták. MacDonaldot választják meg a konferencia elnökévé. Csütörtökön kezdődnek az érdemleges tárgyalások

London, január 21. A Hoover amerikai köztársasági elnök kezdeményezésére összehívott tengerészeti konferenciát ma délben nyugateurópai időszámítás szerint néhány perccel 11 óra után nyitotta meg a Westminster palota királyi csarnokában György angol király.

A teljes számban megjelent delegációk üdvözlése után a király megnyitó-jában ismertette a konferencia célját: a fegyverkezés korlátozása által új háborúk keletkezésének elkerülését s azt hangsúlyozta, hogy az összes résztvevő nemzeteknek áldozatokat kell hozniuk, hogy a cél, a világbéke hathatós biztosítása elérhető legyen. A washingtoni konferencia 1922-ben csak kezdet volt, mert a nemzeti érdekek különbözősége miatt nem érhetett el nagyobb sikert, de az eredményeknek most nem szabad elmaradniuk, mert a világ közvéleménye ezt elvárja a mostani konferenciától.

Az üdvözlő beszédek.

Ezután Macdonald miniszterelnök az angol kormány nevében intézett üdvözlő szavakat a delegációkhoz s körvonalazta a konferencia feladatait.

Stimson amerikai külügyi államtitkár volt a következő szónok. Megköszönte

a király megnyitó beszédét és azt, hogy jelenlétével is hangsúlyozza a konferencia fontosságát.

Ausztrália és Kanada fődelegátusai mondtak ezután beszédet. A két angol dominion népe üdvözlését küldte a királynak szerencsés feigyógyulása alkalmából.

Tardieu francia miniszterelnök francia nyelven szólott a megnyitó ülés résztvevőire, beszédét annak végétől angol nyelven tolmácsolták. Rámutatott arra, hogy a genfi leszerelési bizottság nem tudja tettersően folytatni munkáját mindaddig, amíg ez a tengerészeti konferencia eredményeket nem produkál.

Grandi is a béke mellett szólott.

Az indiai és ír fődelegátusok szintén örömeiket fejezték ki afelett, hogy a király visszanyerte teljes egészségét.

Grandi olasz külügyminiszter koronázás nevében angol nyelven mondott köszönetet az angol népeknek az olasz delegáció vendégszerető fogadtatásáért s annak hangsúlyozása mellett, hogy a leszerelés és a biztonság egyet jelent. Azt hangsúlyozta, hogy az olasz delegáció nem fog mögötte maradni a többi delegációknak, amikor a világbéke bizto-

szintet követelte a feloszlattott társaságtól, hogy alakuljon át egy az egész nemzetiségű szegényeket támogató segélyegyesületté. Ezen intézkedéssel kapcsolatosan a zsidó kommunisták erős támadást intéztek Lurje orvosprofesszor, a feloszlattott egyesület volt elnöke ellen és az orvos-testületből való kizárását követelték, mert egy nacionalista jelleggel bíró egyesületnek az élén állott, amely szegény zsidók segélyezését szolgálta.

sításának hathatós módjait kell elfogadni. Kéri a konferenciát, hogy a fontos és az egész emberiséget érdeklő problémákat, ne csak félig, hanem egészen oldják meg.

London, január 21. A tengerészeti konferencia főmegbízottai egyhangulag megállapodtak abban, hogy Macdonaldt holnap az értekezlet elnökévé választják. Az angol kormány ma este 500 terítékes vacsorát adott a delegációk tiszteletére.

Demilitarizálják a La Manche csatornát és az Északi tengert.

London, január 21. A Savon szállóban a delegációk tiszteletére adott vacsorán Stimson amerikai külügyi államtitkár mondott felköszöntőt. Azt hangsúlyozta, hogy a konferencia összes résztvevőit áthatja a világbéke biztosítására irányuló jóakarata. A bankett előtt a delegátusokat bemutatták Macdonaldnak és leányának. A vacsorán senki sem viselt egyenruhát.

Genf, január 21. A Journal de Geneve londoni tudósítás alapján azt a hírt közli, hogy a tengeri leszerelési konferencián fel fogják vetni az Északi tenger és a La Manche csatorna demilitarizálását.

Ismét csak a véletlen akadályozta meg a bukaresti gyors elleni merényletet

Rablóbandát gyanúsítanak az újabb merénylet mögött

Bucuresti-Bukarest, jan. 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A vonatok elleni merényletek, amelyekről már többször írtunk e lap hasábjain, a hatóságok intézkedései ellenére sem szűntek meg. A merényleteknek ez a matematikai pontossággal visszakísértő ismétlődése valóban alkalmas arra, hogy aggodalommal töltse el az ország lakosságát, mert ha legutóbb ismételt sikerült a katasztrófa előidézését megakadályozni, senki sem garantálhatja, hogy a csodálatos véletlenek továbbra is meg fognak ismétlődni.

Szombatról vasárnap virradó éjszaka a Jasi-Vasului vonalon a Kisenew-Bukarest közötti gyorsvonat ellen kíséreltek meg merényletet ismeretlen tettesek. Rebreca

állomás előtt a merénylők felszedték a sineket és traverzeket raktak keresztbe a vonalra, hogy a gyorsvonatot kiskiklassák. Egy vasúti munkás, aki véletlenül haladt el a színhelyén észrevette, hogy a sinek fel vannak szedve, azonnal lélekszakadva rohant a legközelebbi őrházhoz. A gyorsvonatot sikerült közvetlenül a merénylet színhelye előtt leállítani. A sineket visszaillesztették, a traverzeket eltávolították és a vonat egy órai késés után folytathatta útját.

A csendőrség és a sziguranca széleskörű nyomozást indítottak be a tettesek kézrekerítésére. A hatóságok azt hiszik, hogy a merénylet célja az utasok kirablása volt.

A palesztinai zsidóság is politikai delegációt küld Londonba

Dalton angol külügyi államtitkár kijelenti, hogy Anglia sürgősen rendezni kívánja a Szentfali kérdését. Arab delegáció Zaleskinél

Genf, január 21. (Az Uj Kelet tud.) Dr. Hugh Dalton, az angol kormány külügyminiszterének államtitkára, aki a Népszövetség tanácskozási Hendersonnal együtt képviselte az angol érdeket, nyilatkozott a zsidó sajtó képviselői előtt a Szentfali ügyének rendezésére Palesztinába küldendő hármas bizottság kérdésében. Dalton dr. kijelentette, hogy az angol kormány a lehető legrövidebb időn belül előterjesztést fog tenni a Népszövetségnek a hármas bizottság összeállítására vonatkozólag. Az angol kormány belátja annak szükségességét, hogy ezt a kérdést sürgősen rendezni kell.

London, A Zsidó Távirati iroda értesülése szerint a palesztinai események ügyében viz-

gálatot vezető Shaw-bizottság melegekedéssel vette tudomásul a Népszövetségnek a Szentfali kérdésével kapcsolatosan hozott döntését. A bizottság azon a véleményen van, hogy a Szentfali kapcsolatos jogi problémák rendezése hathatós eszköz annak megakadályozására Palesztinában, hogy a zavargások megismétlődhessenek. A Shaw-bizottság a Népszövetség által delegált bizottság rendelkezésére fogja bocsátani a Szentfali kapcsolatosan összegyűjtött anyagot. Kormánykörökben azt szeretik, ha a Népszövetség a Szentfali bizottság hatáskörét a többi palesztinai szent helyekre is kiterjesztené. Sir Walter Shaw kijelentette, hogy a Szentfali kérdést most egyszerűsített módon kell intézni. A pa-

lesztinai béke és rend érdekében áll az, hogy ezt a problémát minden lehetséges konfliktus köréből kivonják, különösen azért, mert a bizottság meggyőződött arról, hogy a vallási kérdést a zavargások előidézésénél ürügyként használták fel, holott a valóságban az ellentétek háttérben politikai okok húzódnak meg.

A „Times” vezércikkben dicséri Henderson külügyminiszter népszövetségi tevékenységét. Elégtétellel áll-píja meg, hogy a Szentfali kérdésben elfogadott határozat az angol külügyminiszter által képviselt szempontokat juttatta sikerre. Ha egy páratlan bizottság kiküldése hamarabb történt volna meg, úgy utóbbi időben előfordult sajnálatos össze-tűzések nagyrésztben elkerülhetők lettek volna.

Arab delegáció Zaleskinél

Genf, január 21. Zalesky lengyel külügyminiszter, a népszövetségi tanács elnöke, fogadta emir Arslanemint és Ibsan il El Djabrit, a szíriai és palesztinai arabok delegátusait, akik kifejezték előtte az araboknak a Szentfali kapcsolatos álláspontját. Zalesky biztosította a delegációt, hogy a Népszövetség által kiküldött hármas bizottság abszolút pártatlansággal fog ebben a kérdésben dönteni. Kéri az arabokat, hogy legyenek bizalommal a bizottság munkájával szemben.

Jeruzsálem, január 21. A Waad Leumi legutóbbi ülésén behatóan foglalkoztak a tervvel, hogy a palesztinai zsidóság menesszen delegációt az angol kormányhoz. A delegáció feladata különösen az volna, hogy a palesztinai alkotmányos változtatások kérdésében az angol kormány előtt a jásuv álláspontját kifejtse. Ezenkívül megbízzák a delegációt, hogy a világ zsidóságát fokozott áldozatkészségre hívja fel Palesztinával szemben. Ezt a feladatot Kook főrabbi és Chaim Nahum Bialik fogják magukra vállalni. Döntést a delegáció kérdésében nem hozott a Waad Leumi, mert elhatározták, hogy megvárják amíg Pinhasz Rutenberg meérnöktől a Waad Leuminak Londonban tartózkodó elnökétől, a helyzettel kapcsolatosan közelebbi információkat kapnak.

Amíg egy korcsma

Sighetul-Marmati január 21. (Az Uj Marosszigeti és szemet hoztak egy olyan igazságtalanságra pusztulással fenyegető család egzisztenciájára)

Korcsma

1929. szeptember szigeti rendőrség b melyben hivatkozott 5524/1929 számú alapján határozatba között — a Zóna-v 12 óra. Ugyancsak vában, de pár napp ügyminiszter szati „Buletin de Clasific könyvet állított ki, közik egy miniszter alapján megállapítj déglő korcsmának lilyent, tulajdonosa lezárni.

Katz Ármin, a hosszú esztendőköz különböző illetékek vendéglős fizeték. nappal a szigeti re után lejön a munka inspektora, Vasile lenti, hogy a Katz korcsma.

Ebből a baj lesz

Tán fölösleges is ramarosszigeti álló lenni nem a legke Mióta eltepték a Sziget gazdasági hiú iszonyuan megcsap van izolálva van.

Egy ilyen vendé

Az inspector ur jupörköltöt. Délut vendéglős nagyon gálhat. Sóbafött é Maradt az ebédül ninos. Dálben sem ság nemigen lehet szlovákiaiba exportá fizetik. Aztán az a geten átutazik és a kóser vendéglőben t lyázik inyenofalato Ármin szigeti vend inspektor urnak, a Zónába, hanem e trükkel inspekcioz

Katz Ármin, mi szigeti állomás mell ban forgalmaz vala és érkeznek külö tok. Ha ő azonban zárni vendéglőjét, a apró gyermekével lőrlőből korcsma se

Az illetékesek fentieket. Bizonyán

Felhívjuk az ille mét erre az esete inkább, mert a kő rén nem volt szere retességet tapasztal nel szemben eljárta tornak meg kell és kötelessége nem sz ciák tönkretételére, gek hivatása a ma ságban épen ellenk rainak segítségével

Mindenki a ROM ahol a legszebb

HÉLÉNE

Csütörtökön, jan Hétfőn, jan Csütörtökön, január Az utolsó jegyek k Artística” színházi me

Uj: K

Nem mo

senk

LEPA

Amig egy vendéglőből korcsma lesz....

Sighetul-Marmatiei—Máramarosziget, január 21. (Az Uj Kelet tud.) A máramaroszigeti és szatmári hatóságok ismét hoztak egy olyan intézkedést, amelynek igazságtalansága nyilvánvaló és amely pusztulással fenyegeti egy érdemes zsidó család egzisztenciáját.

Korcsma vagy vendéglő?

1929. szeptember 12 én a máramaroszigeti rendőrség bulletint bocsátott ki, melyben hivatkozik a belügyminiszter 5524/1929 számú rendeletére, s ennek alapján határozatba hozza, — hogy többek között — a Zóna-vendéglő zárójelű éjjel 12 óra. Ugyancsak 1929. szeptember havában, de pár nappal később, a munkáügyi miniszter szatmári inspektora egy „Buletin de Clasificare” című jegyzőkönyvet állított ki, mely szintén hivatkozik egy miniszteri rendeletre és ennek alapján megállapítja, hogy a Zóna-vendéglő korcsmának lett minősítve, s mint ilyen, tulajdonosa este 9 órakor köteles bezárni.

Katz Ármán, a vendéglő tulajdonosa hosszú esztendőkhöz át adott, taxákat és különböző illetékeket szintén csak mint vendéglős fizetett. Ennek ellenére pár nappal a szigeti rendőrség fenti bulletinjának után lejön a munkáügyi miniszter szatmári inspektora, Vasile Bediteanu ur, s kijelenti, hogy a Katz Ármán helyisége — korcsma.

Ebből a borjupörköltből még baj lesz.

Tán fölösleges is mondani, hogy a máramaroszigeti állomásnál vendéglősnek lenni nem a legkellemebb foglalkozás. Mióta eltrépték a megye cseholdali felét, Sziget gazdasági háttérjének, a forgalom bizonyosan megcsappant. A város ugyyszólván izolálva van.

Egy ilyen vendéglőbe beállít az inspektor.

Az inspektor ur köszön és kér egy borjupörköltöt. Délután három óra van. A vendéglős nagyon sajnálja, de nem szolgálhat. Sóbátót és gulyás az még van. Maradt az ebédből. De borjupörkölt, az nincs. Délben sem volt. Szigeten manapság nemigen lehet kapni borjupörköltet. Cseh-szlovákiaiba exportálják. Ott jobban megfizetik. Aztán az a közönség, amely Szigeten átutazik és az állomás melletti ort. közei vendéglőben megebédel, az nem pályázik ilyen csodákra. Ezt mondta Katz Ármán szigeti vendéglős Vasile Bediteanu inspektor urnak, aki nem ebédelni jött a Zónába, hanem egy eredeti és ötletes trükkkel inspekciózni.

Katz Ármán, mint a többi vendéglős a szigeti állomás mellett, főleg az esti órákban forgalmaz valamit ilyenkor indulnak és érkeznek különböző irányokból a vonatok. Ha ő azonban 9 órakor kénytelen bezárni vendéglőjét, akkor már mehet is hat apró gyermekével koldulni. Az ő vendéglőjéből korcsma sem lesz.

Az illetékesek figyelmébe ajánljuk a fentieket. Bizonyára fognak segíteni ezen.

Felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét erre az esetre. És tesszük annál is inkább, mert a közéletnek nagyon sok ténnyel nem volt szerencsénk azt a lelkiismeretességét tapasztalni, amellyel Katz Ármán szemben eljárta. A szatmári inspektorának meg kell értenie, hogy feladata és kötelessége nem szorítkozhatik egzisztenciális tönkretételére, hogy az állami közegek hivatása a mai súlyos gazdasági válságban épen ellenkezőleg az állam polgárainak segítésében áll.

Mindenki a ROMÁN OPERÁBA megy, ahol a legszebb párisi primadonna **HELÉNE SADOVEN** énekel. Csütörtökön, január 23-án: Carmen. Hétfőn, január 27-én: Aida. Csütörtökön, január 30-án: Sámson és Delila. Az utolsó jegyek kaphatók még a „Románia Artistica” színházi irodában, Fötér. (Autóbusz megállónál.)

Uj: Karinthy
Nem mondhatom el senkinek
LEPAGE

Sumuleanu professzor memorandumban válszol dr. Fischer József vádjaira

A jasi egyetemen helyreállt a rend

Bucuresti-Bukarest, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától) A jasi egyetemen a legnagyobb rendben folynak az előadások. A hatóságok erőteljes intézkedéseinek meg volt a következménye: a nyugalom a városban helyreállt és az összes fakultásokon zavartalan munka folyik. Ezzel szemben azonban a jasi Lumea jelentése szerint a hatóságok nem alkalmazták azokat a büntető szankciókat, amelyeket Costachescu közoktatásügyi miniszter a rendezavarokkal szemben beígért. A közoktatásügyi miniszter a közlő közölgé-

választásokra való tekintettel ismételt megnyugtató kijelentéseket tett a jasi zsidóság képviselői előtt, kormánykörökben azonban tartanak attól, hogy a zsidó lakosság az eseményekre való tekintettel nem fogja a kormány listáját támogatni. A nemzeti parasztpárt jasi szervezete egyébként a cionista vezetőkkel kezdett tárgyalásokat a választási megállapodás létrehozása érdekében.

Sumuleanu professzor egy memorandumot terjesztett az egyetemi tanács elé,

amelyben azt igyekszik bizonyítani, hogy a zavargásokat nem az antiszemita diákok provokálták. Mint ismeretes, az első összetűzések éppen Sumuleanu professzor előadása közben történtek és nem utolsósorban éppen azon szellem miatt, amelyet Sumuleanu, Cuza egyik adjutánsa oltott a jasi diákság lelkiületébe. Sumuleanu memorandumában cáfolja azokat a vádakot, amelyeket dr. Fischer József és Rascana professzor emeltek ellene a parlament tribünjéről.

Mihalache miniszter ma meglepetésszerűen törvényjavaslatot nyújtott be a szeszgyártás kontingentálására,

amely az ipari szeszgyárak rovására nagy előnyben részesíti a mezőgazdasági szeszgyárakat

Bucuresti-Bukarest, január 21. A kormány meglepetésszerűen törvényjavaslatot terjesztett a parlament elé a szeszgyártás eddigi kontingentálásának módosításáról. A törvény súlyos intézkedéseket tartalmaz az ipari szeszgyárak ellen és azokat valóságos egzisztenciájukban veszélyeztetik. A törvény szerzője Mihalache földmivelségi miniszter, aki a javaslat indoklásában kifejti, hogy a szesz előállításának a mezőgazdasági és ipari gyárak közötti megosztása 1924-ben történt, mégpedig a mezőgazdasági gyárakra kedvezőtlén módon.

A mezőgazdasági szeszgyáraknak évenként 600—1200 hektoliter szeszt kell termelniük, ha egyéb hivatásaiknak, mint például állattenyésztés, burgonyatenyésztés, stb., eleget akarnak tenni. A szeszfogyasztás visszahanyatlása pusztulással fenyegeti a mezőgazdasági gyárakat, — mondja Mihalache — amennyiben a kontingentálás meg nem változik. Az indoklás rámutat ezután arra, hogy az ország évi szesztermelése százezer hektoliter tesz ki. A fennálló 153 mezőgazdasági szeszgyárnak ebből minimálisan hatvanhat-ezer litert kell előállítani ahhoz, hogy

a gyárak egzisztálhassanak. A törvény ennek következtében kimondja, hogy az ország szesztermelésének 66 százalékát a mezőgazdasági, 34 százalékát az ipari szeszgyárak fogják előállítani. Megbízható helyről származó értesüléseink szerint, az ipari szeszgyárak erőteljes akcióba kezdenek a törvényjavaslat ellen, amely megvalósulása esetén alapjaikban rendíti meg az ipari szeszgyárakat. A legfőbb törvényhozási tanács egyébként alkotmányellenesnek deklarálta Mihalache törvényjavaslatát.

Ma ismét Lupényt fogják tárgyalni a kamarában

A szociáldemokrata képviselők akciót indítottak a munkanélküliség ellen

Bucuresti-Bukarest, január 21. (Az Uj Kelet tudósítójától) A kamara ma délutáni ülésén a lupényi vérengzések ügyében bejelentett interpellációk folytatása szerepelt a napirenden. Ez alkalommal Flueraş szociáldemokrata képviselő fogja interpellációját kifejteni.

A szociáldemokrata képviselők parlamenti frakciója tegnap este ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy energikus akciót kezdenek a munkanélküliség leküzdése érdekében. A szociáldemokrata parlamenterek sorozatos interpellációkban fogják a kormány figyelmét felhívni arra, hogy a gazdasági válság súlyosbodása és a munkaalkalmak csökkenése következtében a munkanélküliség az utóbbi időben ijesztő méreteket öltött. A resicai és aninai üzemeknél több mint háromezer munkás van munka nélkül. A CFR műhelyeiből január elsején több ezer embert bocsátottak el, akik ugyancsak munka nélkül állnak.

Az összes nagyüzemeknél leépítenek, aminek következtében még a dolgozók életstandardja is csökkent. A munkásszindikátusok pénzforszási már kimerültek a munkanélküli segélyek folyósításában. A szindikátusok küldöttséget fognak meneszteni a munkaügyi minisztériumhoz a kormány sürgős támogatását kérve, mert ellenkező esetben a munkanélküliek támogatását be kell szüntetniük.

kül állanak. Az összes nagyüzemeknél leépítenek, aminek következtében még a dolgozók életstandardja is csökkent. A munkásszindikátusok pénzforszási már kimerültek a munkanélküli segélyek folyósításában. A szindikátusok küldöttséget fognak meneszteni a munkaügyi minisztériumhoz a kormány sürgős támogatását kérve, mert ellenkező esetben a munkanélküliek támogatását be kell szüntetniük.

Románia minden lakására 6700 lei magánadósság esik

Manoilescu volt miniszter érdekes nyilatkozata

Bucuresti-Bukarest, január 21. Manoilescu volt pénzügyi alminiszter a kereskedelmi és iparkamarák szövetségének elnöke rendkívül érdekes nyilatkozatot adott az Adeverul munkatársának az ország gazdasági helyzetéről. Manoilescu kifejtette mindenképp is azokat az okokat, amelyek következtében a stabilizáció Romániában mindeddig nem érezhető az áldásos hatását szemben a nyugati államokkal: Franciaországgal, Ausztriával, Németországgal, ahol a stabilizáció után azonnal érezhető javulás következett be az illető államok gazdasági életében. Ausztriában és Németországban nem a stabilizáció közvetlen következménye képpen jelentkezett a javulás, hanem azért következett be, mert a pénzügyek rendezése után a külföldi tőke valóságos áradat indult meg ezekbe az államokba. Franciaországban pedig az történt, hogy az addig külföldön elhelyezkedett francia tőke vonult vissza az országba a frank stabilitásának helyreállítását után. Nálunk sem egyik, sem másik nem történt meg, annál is kevésbé, mert az elmúlt tíz esztendőben valóságos hadjáratot folytattunk a külföldi

tőke ellen. A külföld megrendült bizalmát pedig nem lehet máról holnapra helyreállítani. A kedvezőtlen világpiaci helyzet ellenére is felajánlott kölcsönöket javarészt azért nem vehettük figyelembe, mert azok rövid lejáratúak voltak. Romániának pedig hosszú lejáratú hitelre van szüksége.

Románia egyre inkább kihangsúlyozódó gazdasági válságát — folytatta nyilatkozatát Manoilescu — egy egészen más természetű és a maga nemében egyedül álló jelenség idézte elő: a belföldi adósságok hihetetlen megnövekedése. Ausztriában és Németországban az infláció folytán megszüntek ezek az adósságok és bár számos intézmény megrendült, a fogyasztó tömegek adósságuk kifizetése után visszanyerték gazdasági ruganyosságukat. Ezzel szemben nálunk a belföldi adósságok összege a kereskedelmi és iparkamarák szövetségénél végzett számításaim szerint 129 milliárd lejt tesz ki. Romániának minden egyes lakására átlag 6700 lei magánadósság esik. Minden hektár föld átlag 4100 lejjel van megterhelve. Románia olyan adósságból áll, akik nem tudnak fizetni és olyan

hitelezőkből, akik nem tudnak inkasszálni.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogyan lehetne ezen a helyzeten segíteni, kijelentette Manoilescu, hogy intézkedések egész komplexumára van szükség ahhoz, hogy az ország a mai súlyos válságból a kivezető utat megtalálja. Semmi esetre nem lehet a borzalmas krízist a kamatok elleni kampánnyal megszüntetni. Rossz szolgálatot tesznek az országnak azok, akik elhitetik a közvéleménnyel, hogy máról holnapra minden bajnak végét lehet vetni, ha a kamatokat leszállítják. Nem a kamatok jövőbeli nagyságának megállapítása, hanem a mult teljes likvidálása az az út, amely az ország szanalásához vezet. A mult likvidálása pedig csakis úgy lehetséges, ha megfelelő hitelintézetek útján konvertálják és hosszú lejáratúvá változtatják át a mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi és jelzálog-kölcsönöket. Ehhez a külföldi tőke segítségére van szükség, amelyet a Népszövetség követítésével is el kell fogadnunk.

Hirdessen az Uj Keletben

HIREK

Az Új Kelet az egyetemes erdélyi és bázsegi zsidóság napilapja.
 Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
 Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc.
 Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str-Matei Millo 6.
 Az Új Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

— Február 15 én lesz a kolozsvári zsidó diákok Menza-bálja. A kolozsvári illetve erdélyi zsidó diákok február 15-én nagyszabású bált rendeznek, amely külső fény tekintetében is vetekedni fog az ideai báli szezon mulatságaival. A bálnak azonban nemcsak külső fényessége az, amely Kolozsvár zsidó társadalmát és ifjúságát egy sorban vonultatja fel ezen a nagyszabású mulatságon, hanem főleg az a nagy cél, amelyet a bál szolgál. A február 15-i Menza-bál előreláthatólag himnuszok eseménye lesz Kolozsvár zsidó társadalmi életének. Ez az első alkalom, amikor a kolozsvári zsidóság tömött sorokban és demonstratív formában fog megnyilatkozni a zsidó diákság mellett. A bál iránti városzerte hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. A bál rendezésében a kolozsvári zsidó asszonyok legjobbjai fejtetik ki nagy agilitást. Hiszük, hogy a zsidó társadalom minden tagja ott lesz a zsidó diákok bálján, amely mindenki számára a lehető legtöbb szórakozást fogja biztosítani.

— A szatmári Zsidó Nőegylet bálja: Január 18-án szombaton este tartotta meg a szatmári Zsidó Nőegylet ezidei bálját, amely várakozáson felüli sikerrel zajlott le. A mindvégig vidám és emelkedett hangulatban lefolyt mulatság, amely egész reggeli 7 óráig tartott — főnyújtása az éjjelutáni megrendezett táncverseny volt. Hét táncospár jelentkezett a versenyben való részvételre. Érdekes küzdelem után a zsűri a táncverseny első díjat a Reiter Annus és Benedek Tibor, a második díjat a Steinfeld Mancsi és Wolheimnek, a harmadikat pedig Sárkány Anai és Wahler táncospároknak ítélte oda. A nagyszabású bál kifogástalan rendezésért első sorban a nőegylet fővárosi elnöke, az elnöknője, Markovits Ignác, rajta kívül dr. Jeremiás Jenő, Winkler Sándor, Markovits Aron és Klein József illeti dicséretet.

— Értésítés. A hunyad hétség folyó hó 24. és 25-re eső Országos vására folyó hó 27. és 28-ára lett elhalasztva.

— Bonyolódik a Gaby Deslys-hagyaték ügye. Párisból jelentik: A rendőrség közlése szerint az elhalt Gaby Deslys hagyaték ügyében a közelmúltban Párisba várják az egyik peres örökös, Berkes Sándornét, akit szembebesíteni fognak azzal a biarritzai nővel, aki okmányokkal azt igazolta, hogy ő Navratil Hedvig s így rokonságának semmi közelemlője nincsen a Gaby Deslys örökségéből.

— Dr. Arthur Hantke Kolozsváron. Dr. Arthur Hantke, a Keren Hajjeszod jeruzsálemi direktóriumának igazgatója tegnap délelőtt Kolozsvárra érkezett, hogy a Jewish Agency vezetőségével érintkezésbe lépjen és megvizsgálja az erdélyi Keren Hajjeszod ügymenetét. Dr. Hantke eddigi erdélyi útján dr. Szőnyi Géza főtitkár kíséretében Temesvár és Nagyvárad városokat látogatta meg, ahol több nagyszabású előadásban ismertette a jelenlegi palesztinai helyzetet és a Keren Hajjeszod, valamint a Jewish Agency terveit a közeljövőre. Dr. Arthur Hantke kolozsvári tartózkodása alatt szerdán este kilenc órakor az EZRA Főiskolai hallgatók és Intellektuális egyesülete helyiségében (c. Victoriei 29.) előadást tart. Dr. Hantke az erdélyi városok közül még Brassót fogja meglátogatni majd Bukarestbe és onnan Cernovitzba utazik. Romániai útjának befejezése után ismét visszatér Palesztinába.

Dr. Bayer-féle Purgen (Purgó) az ideális hashajtó

— Egy lezuhant repülőgép szerencsés pilótái. Párisból jelentik: Amiens közelében, Montdidier mellett egy repülőgép lezuhant. A pilóták ejtőernyővel kiugrottak a gépből s a Somme egyik mellékfolyójába, az Avre vízében értek talajt. A pilóták a váratlan fordó következtében erős hullást kaptak, más bajuk azonban nem történt.

— Földrengés Anatóliában. Párisból jelentik: Konstantinápoly jelentés szerint Anatóliában az Aidin és Konia közötti területen ma reggel földrengést észleltek. Csak kisebb hárok fordultak elő.



Szélben, esőben és hóban: NIVEA-CREME

Szél, hideg és nedvesség állandóan elvonnak az Ön bőrétől oly fontos anyagokat, amelyek hiánya az időelőtti ráncépződést okozja. Bőrének azonban szabad levegőre, ápolásra van szüksége. A Nivea-Creme az egyetlen, amely bőrét az időjárás kellemetlen hatásaitól megóvjaa. Csak a Nivea-Creme tartalmaz eucerintet: ez megvédi a gyenge bőrt a kiszáradástól és megakadályozza a korai ráncépződést. A keső őrségig megőrizheti fiatalos külsejét a napenkénti Nivea-Creme használata által.
 Dobozok Lei 10.-, 16.-, 34.-, 72.- | Tubusok Lei 30.- és 45.-
 Emil Ziegler, Braşov-Brassó, Vasut-ucca 43

A lakók a bérleti szerződések 3 éves meghosszabbítását kérték az igazságügyminisztertől

Bucureşti-Bukarest, január 21. Iunian igazságügyminiszter ma délelőtt fogadta a lakók küldöttségét, akik a lakbérleti szerződéseknek 3 éves újabb meghosszabbítását, továbbá a szabadforgalom tárgyát képező lakások lakbérének maximalizálását és a jelenleg érvényben lévő lakbér-emelési kvótának az új törvényben való leszállítását kérték.

Iunian válaszában kijelentette, hogy a kérdést a miniszterelnök elé terjeszti, aki vele együtt fogja dönteni. Egyelőre annyit közölhet, hogy álláspontja szerint a köztisztviselőknek, az állami üzemeltetőknek és a szegényebb néposztályú lakóknak továbbra is védelemben kell részesülniük.

Az egészségügyi minisztérium „dr. Bodea“-ra akarta változtatni a csernovitzki „Fischer“-kórház nevét

Bucureşti-Bukarest, január 21. (Az Új Kelet tudósítójától). A Dimineata jelentése szerint a bukovinai zsidóság körében nagy megrökönyödést váltott ki az egészségügyi minisztériumnak egy teljesen érthetetlen rendelete. A rendelet kötelezi a csernovitzki „Fischer Sára és Mózes“ gyermekkórházat, hogy nevét a kórház volt igazgatója után „dr. Bodea“ kórházra változtassa meg. A gyermekkórház az elhunyt Fischer József, a bukovinai zsidóság egy érdemes vezetője építtette, szülei: Mózes és Sára emlékeztére, — azzal, hogy a kórház az állam tulajdonába megy át, de örökre megalapító-

jának nevét fogja viselni. A bukovinai ellenzéki pártok választási kortesfogásnak használták fel ezt a minisztériumi intézkedést és különösen a liberálisok hangzottak uton-utófélen, hogy a minisztérium szándékosan rendelte el a névváltoztatást, letrölvé a kórházról a zsidó alapítók nevét anélkül, hogy az építő kívánságaival számot vetett volna. Az egészségügyi minisztérium, bukaresti jelentés szerint, a zsidó parlamenterek intervenciója nyomán megváltoztatta intézkedését és elrendelte, hogy a kórház továbbra is viselheti eddigi nevét.

— Maróczy a san-remoi sakkversenyen. Rómából jelentik: A san-remoi sakkversenyen Maróczy és Spielmann egyenlő esélyekkel az élen vezetnek.

— Egy ház összeomlásánál négyen életüket veszítették. Párisból jelentik: St. Vallierben egy régi ház összeomlott. Az összeomlás alkalmával négyen meghaltak, tízen pedig súlyosan megsebesültek.

— Diáksztrájk Madridban. Madridból jelentik: A kormány rendeletileg feloszlatta a madridi egyetem diákegyesületét. Hír szerint a kormány klerikális körök kívánságára adta ki ezt a rendeletet, minthogy a diákok között a szabadgondolkodás az utóbbi időben erősen hódított. A diákok a feloszlásra sztrájkjal feleltek. A sztrájkot nagyon szimpatikus fogadta a polgárság és napról-napra az egyetem épülete és a klinikák előtt nagy csoportok tüntettek. Azt hiszik, hogy a kormány a közvélemény nyomása alatt vissza fogja vonni rendeletét és megengedi, hogy a diákok továbbra is propagandát csináljanak egymás között a progresszív eszmékért.

— Rövid külföldi hírek. Mexico-Cityből jelentik: Yatapachen a tömeg meglincselt egy néger, akit azzal vádoltak meg, hogy két kisleányt megölt és felfalt. — Egy jugoszláviai macedon küldöttség érkezett Genébe, hogy panaszát benyújtsa és kérje, a Népszövetségtől a kisebbségi egyezmény végrehajtásának szorgalmazását. — Ma Bécsben megnyílt a nemzetközi rendőrségi kongresszus.

— Hat új légi postajáratot állítanak be Berlinben. Berlinből jelentik: Tavasszal a „Lufthansa“ hat új légi járatot fog beállítani. Mindenekelőtt meg fogják indítani a Berlin—Páris, a Berlin—London, a Berlin—Stockholm, a Berlin—Sevilla, a Berlin—Konstantinápoly és a Berlin—Cherbourg közötti vonalakat. A légi járatokkal egyidejűleg elrendelték az éjjeli repülés beszüntetését, Berlinből Sevillába két nap alatt lehet majd eljutni, Berlinből Konstantinápolyba pedig mááfél nap alatt. A járatokat olyképpen rendezik, hogy összeköttetéstül legyen további utazásokhoz.

— A kolozsvári WIZO teadélutánján dr. Hamburg József tartott előadást „Mi az anyanyelv“ címen. Az előadás iránt megajánlott érdeklődés jognak bizonyult. A nyelvek és fajok kérdésével tudományos alapon foglalkozó előadás mindvégig lekötötte a hallgatóságot, nemcsak az élőkben és sok oldalról megvilágított témájánál, hanem szuggesztív előadómódjával is. Ennek hatás alatt a WIZO tagjai közül utabban is beiratkoztak a WIZO most folyó héber kurzusára. A WIZO legközelebbi teadélutánján dr. Balázs Endre és Nossin Mór fognak előadást tartani.

Nem lesz konfliktus a Dardanella zárlatot áttörő orosz hadihajók ügyében. Genéből jelentik: A Dardanellákon át a Fekete tengerre bevonult az orosz hadihajó ügyében a Népszövetség a szorosok ellenőrző bizottságától ezideig jégjegyet nem kapott. Nem hiszik, hogy Anglia ebben az ügyben lépéseket akarna tenni.

— Nagy leánykereskedő bandát leplezt le a kisenévi rendőrség. Bukarestből jelentik: A kisenévi rendőrség már hosszabb idő óta kutat egy leánykereskedélemmel foglalkozó banda után, amely már hónapok óta garázdálkodott Beszarábiában anélkül, hogy a hatóságok nyomára tudtak volna bukanni. Névtelen feljelentés a helyes nyomra irányította a rendőrhatalóságokat, amelyeknek sikerült a tegnapi nap folyamán a banda tiz tagját letartóztatni. Az eddigi megállapítások szerint, a bandának sikerült több mint kétszáz leányt a szülői háztól elszakítani, akiknek legnagyobb részét a keleti államokba exportálta.

Birmingham fellázadt a papagályok ellen. Londonból jelentik: A papagálybetegség fellépet Birminghamban is. A feldühödött tömeg ma elpusztított 15 papagályt, amelyeket az emberek a járványtól való félelmükben kalitkástól az utcára tettek ki. A lakosság körében félelem lett urrá. Sokan szabadon engedik papagályukat.

— A kolozsvári Zsidó Jótékony Nőegylet e hó 23-án csütörtök délután Szentlélek utca 6. szám alatt újra megkezdte a szokásos csütörtök délutáni előadás-sorozatát, amelyen ezúttal Antal Márk főigazgató fog előadást tartani. A Nőegylet vezetősége ezúttal kéri fel a Nőegylet tagjait, hogy minél számosabban jelenjenek meg az előadásokon.

Nyílnak a rózsák Jugoszláviában. Belgrádból jelentik: Jugoszlávia nyugati részén az abnormis meleg miatt rózsák nyílnak még az ország keleti részén 2 fokos hideg mellett állandóan havazik. Zafeca község mellett ötvencentiméteres hó borítja a síneket és nehezíti meg a vasuti forgalmat.

Edgar Wallace szerint tényleg a düsseldorfi gyilkos írta a rendőrségnek a leveleket. Berlinből jelentik: A düsseldorfi ügyben magányozást végző Edgar Wallace elmondotta, hogy a gyilkos minden kétséget kizáróan sajátkezűleg írta a levelet, amelyben leírja a gyilkosság lefolyását. Ez a levél szerinte fontos képet ad a gyilkos szokásáról, foglalkozásáról és jelleméről. Wallace véleménye szerint a gyilkos Düsseldorfból lakik s nagyon könnyen meg lehet találni.

Titokzatos módon tűnt el egy angol ügyvéd

A francia és angol rendőrségek nagy apparátussal nyomoznak az érdekes bűntényben

— Páris, január 21. A francia és angol rendőrhatalóságok szenzációs ügyben nyomoznak és e nyomozás eredményét a két ország közönsége feszült érdeklődéssel várja.

Az eset előzményei a következők: Az elmúlt december huszadikán Dávid Philips, hamptesei ügyvéd közölte a családjával, hogy üzleti ügyekben Páriába kell utaznia. Egy utazási irodában megvásárolta első osztályú jegyét. A jegy száma 32,222 volt. Kicsi készletével fölült a Victoria-indonézban a vonatra, Folkstoneig vasuton utazott, onnan hajón kellett volna folytatnia útját.

Folkstoneba a „Maid of Arleaus“ nevű gőzösbe szállott az ügyvéd, akinek az időt kezdve nyoma veszett. A hajó Boulogneban kötött ki ezeregyszáz utassal. Nem lehet megállapítani, vajjon a gyilkosság a hajón történt-e, vagy Boulogneban, vagy esetleg Párisban. A nyomozó hatóságok részéről fölmerült még egy érdekes föltevés, hogy tudniillik David Philips egyáltalában nem hagyta el a városát, hanem már Hauptstadban meggilkolták és a gyilkos a 32,222 számú jeggyel és az ügyvédéről eirabolt értékekkel franciaországba utazott a „Maid of England“ nevű hajón.

Komplikálja az esetet, hogy Philips párisi üzleiféle a kérdéses napon sürgőnyt kapott, amelyben az ügyvéd közölte vele, hogy Párisba utazik. Az üzleiféle azonban a mai napig sem tudja megérteni, mi célja lehetett volna annak a látogatásnak.

De ennél is titokzatosabb teszi az esetet, hogy a boulognei rendőrségen egy hölgy jelentkezett, aki Philips feleségének mondotta magát és kijelentette, hogy a nyomozásnál segítségére akar lenni a dektíveknek.

Amikor azt a kérdést intézték hozzá, vajjon férjének voltak-e hölgyismerősei, az állítólagos feleség meztartozott minden fölvilágosítást. Tegnap aztan kiderült, hogy Philips felesége férje eltávoztása óta nem hagyta el lakását.

A hatóságok ezek után fokozott energiával és óriási apparátussal folytatták a nyomozást, de eddig minden eredmény nélkül.

Olcsó Wallace:	
Zöld ijjasz	204 helyett 60 Lei
Vörös kor	136 " 60 "
Smaragd	136 " 60 "
Két lakat	136 " 60 "
Kisértetek	136 " 60 "
Titokzatos mester ..	136 " 60 "
Szállítja az Új Kelet könyvosztálya.	

Jó viccekkel, érdekes hírekkel kapcsolatban sajátítja el a román nyelvet a dr. Chrestesiu-Déri tanárok által szerkesztett „100 ujságcikk alapján románul“ c. könyvből. Minél előbb kezd, annál hamarabb tud románul. (12 füzetes könyv ára 250 lej.) Kapható az Új Kelet könyvosztályában.

K Százhusz búzával

Bucureşti jan. 21. gazdasági kamarák je árpa búzavetések ke elmúlt esztendőben. rák számításai szerint 730 ezer hektárt 1928 év 2 millió 8 ben, Rozsban ezzel tettek be az őszel, ben, 359 ezer hektár az 1928 évi 284 Árpában és repében be, mint az elmúlt

Egy francia pé nanszirozni a bé Párisból jelentik: port erősen érdekli vasutépítkezések néhány héttel ezek nak elvi jelentőség kéznek mutatkozó ges pásztt előttem osztrák főváros ol kap, amely teljesen közlekedés eddigi

A világ réztárt ik: A napokban je legnagyobb rézterme rint a világ rézkészliő tonnára becsülhe Államokra 235 m 23,5 millió tonna, Európára 3,4 millió lio tonna, Ausztráli tonna esik. A mai v elegendő réz áll ren esztendeig. Ha hozzá séglet évről-évre gy mitani, hogy csak rőzkészlet. De számi nyisgre is, amit az nyákból fognak kap

Közgazdaság

Százhuszezer hektárral kevesebb az őszi búzával bevetett terület mint az elmúlt esztendőben

Bucuresti jan. 21 Az U. K. tud. A mezőgazdasági kamarák jelentése szerint ezidén az árpa bevetések kevésbé sikerültek mint az elmúlt esztendőben. A mezőgazdasági kamarák számításai szerint 1929 őszen 2 millió 730 ezer hektárt vetettek be búzával az 1928 év 2 millió 853 ezer hektárral szemben, Rozsban ezzel szemben jóval többet vetettek be az őszi, mint az elmúlt esztendőben, 359 ezer hektárt vetettek be 1929 ben az 1928 évi 284 ezer hektárral szemben. Árpában és repcében ugyanannyit vetettek be, mint az elmúlt esztendő őszen: előbbiből

130 ezer hektárt repcéből pedig 17 ezer hektárt.

A fenti számok szerint tehát 5 százalékkal kevesebb az őszi búzavetés, míg a bevett repceföldek 26 százalékkal mulják felül az elmúlt esztendő őszi repcevetést. Az egyes országok szerint a vetések a következőképpen oszlanak meg:

Buza: Erdély 940 ezer, Regát 1 millió 534 ezer, Beszarábia 433 ezer, Bukovina 25 ezer. 400 Rozs: Erdély 73 ezer, Regát 127 ezer, Bukovina 25 ezer, Beszarábia 133 ezer.

Apróhirdetések

BELFOLDI gesztenyét métermázsánként 1600, spirdiót 3000, tavalyi jó szilvát 2500, belföldi mogyorót 1800 lejért szállít utánvétellel 30% előleg. Roóz Tauți de sus. Baia-Mare.

HÁLÓ, különféle butorok, gobelinek, függőzők, servicek eladó. Széchenyi-tér 39. emelet, 2.

FORGALMASVÁROSBAN [Dej] nagyobb cégek főkönyvelője mellékfoglalkozásként naponta egy-két óra könyvelést vállal. Megkeresések „Forgalmas” jellegre a kiadóba.

MODERN 3 szobás komplett lakás a belvárosban február 1-re kiadó. Érdeklődni dr. Fenichel ügyvédnél Cluj, Str. Reg. Maria 11

HÁZVEZETŐNÖT keres kétgyermekes kolozsvári úri család. — Egyedülálló özvegyasszony vagy árvalány előnyben. — Részletes ajánlatok „Házvezetőnő” jellegre a kiadóhivatalba kéretnek.

ELEGÁNSAN butorozott különbejáratu szoba, fürdőszoba használatra, kiadó. Strada Balcescu [Eszterházy-ú] 17. szám.

A legszebb ajándék. Birnbaum Uriel 50 képből álló bibliai képsorozata, díszes albumba kötve ára 1.350 lej helyett 700 lej (3 tavai részletre is). Az Uj Kelet könyvosztályában.

Hirdessen az Uj Keletben

Színház—Művészet

Légy jó mindhalálig

— Móríc Zsigmond színjátékának bemutatója a kolozsvári Magyar Színházban —

„Légy jó mindhalálig” — ez egy erkölcsi követelmény, amelynek parancsát Nyilas Mihály, Móríc Zsigmond új szindarabjának suhanc-hőse próbálja három felvonáson és kilenc képen keresztül követni és igazolni. Természetesen Nyilas Misi elbukik ebben a küzdelemben, mert hiszen a gyermeki naivitás mindig vereséget szenved a felnőttek érett komiszágával szemben. Ha a fenti morális követelést Móríc Zsigmond, az író ezuttal önmagára alkalmazta volna, — úgy most ő róla is meg lehetne állapítani, hogy mint színpadíró irrukott ebben a küzdelemben. El kellett buknia, mert olyan témához nyult s a választott témát oly módon dolgozta fel, hogy annak minden szava, minden jelenete a kor szívtől minél messzebbre essék s lehetőleg idegenül hangozzék.

Bár a „Légy jó mindhalálig” című színjáték főhőse: a kis ötödik gimnazista Nyilas Mihály, mint figura magán viseli a nagy költő és a nagy életlátó Móríc Zsigmond zsenijének stigmáját: mégis egész tragikuma, egész kilenc képen keresztül vergődése olyan naivnak, olyan irreálisnak tünik fel, mintha nem naturalista író alkotta volna meg, hanem valami avult romantikus. S akaratlanul is úgy érezzük, hogy Nyilas Misi figurája többé kevésbé lírai figura: Móríc Zsigmond gyermekkori élményeinek irodalmi kivételése, — egy elmúlt világból, amelynek még ma is lehetnek csontos, kőnő és tragikomikus figurái, de ezek a figurák már nem kíváncznak színpadra. Nem kíváncznak pedig azért, mert a színpadot ma már csak bernhard-shawi látószögből ítéhetjük és foghatjuk fel helyesen, hogy t. i. a színpadnak szószéknek kell lennie, ahonnan a kor igaz hangjának, igazi problémáinak — és ha van ilyen, — igazi tragikumának kell elhangzania. A „Légy jó mindhalálig” semmit sem ad ebből s talán ez az oka, hogy olyan visszhangtalanul pereg le előttünk az a kilenc

kép, amely nem is egyéb képnél, jól megfestett, művészi erővel felvázolt képnél — egy letűnt világból. Kétségtelen, hogy Móríc Zsigmond alakja élő alakok, de ezek az alakok nem érdekelnek bennünket, világháboruk és forradalmak nemzedékét, akik nem tudunk, vagy talán nem is akarunk hátrafordult arccal vágatni — előre.

Ha azonban, mint a jóság színpadi képekbe komponált szimfóniáját fogjuk fel a „Légy jó mindhalálig” című színjátékot, akkor természetesen eslesek a fenti kritikai megállapítások. Akkor megértjük az író, aki lírát akart adni és nem szindarabot és nem problémákat. Akkor mi is megállapíthatjuk, Nyilas Misivel együtt, hogy az emberiségnek három baja van: a tudatlanság, a betegség és a szegénység. De vajjon ebből a hármas átokból kivezet-e akkor is az út, ha az írói toll nem tesz egyebet, mint konstatál, de viszont egyetlen cselekedettel, egyetlen beállítással sem mutatja meg a kivezető utat?

Az előadás, főleg rendezés tekintetében, nem ütötte meg azt a mértéket, amit vártunk. Nyilas Misi megszemélyesítője: Török Erzsébet itt-ott igaz hangot is fogott s a teatrális utolsó képben határozottan drámai erőt mutatott. Mindazáltal teljesítménye, mint önálló egész, még kritizálható. Ennek ellenére hisszük, hogy fejlődőben lévő tehetsége még sok értéket fog kivirágoztatni. Mihályffy öreg tanárja, ennek a sokoldalú színésznek egyik legemebber és legmeghatóbb alakítása volt. Forgács epizód-szerepében is markáns és értékes alakítást nyújtott. Kőszegi Margit drámai szerepében is megállotta a helyét. Tóth Elek teljesen móríczi figura volt: csupa vér, csupa hus, csupa erő és csupa realitás. Epizód-szerepekben kifogástalan adtak: Tompa Sándor, Balázs Samu, különösképpen pedig Lantos Béla. Mérszáros Béla zseni-ficsurja feltűnően jó, eredeti, szinte karrikatúrászerű volt. Betegh Bébi, Miklóssy Margit, Vass Piri, Benes Ilonka és az összes többi szereplők talentumuk javával járultak hozzá az előadáshoz, amelyet azonban részben a darab belső hibái, részben pedig az összjáték hiánya miatt nem lehetett sikerre vinni.

(s. l.)

SZÉP ARCBÖRE LESZ

HA

Germanidree

ARCKRÉMET HASZNÁLJA

EZT A VILÁGHÍRŰ ARCKRÉMET

A 100 ÉV OTA FENNÁLLÓ

PARISÍ GYÁR KÉSZÍTİ

Germanidree

PARFÖM GYÁR

PARISBAN 1818 ALAKULT

MINDENÜTT KAPHATÓ!



MAUR&G
RUC BELVODARA 12

Jótekonyságok déltán...
újra meg...
elutáni elő...
Antal...
tartani. A...
kéri fel a...
számosabb...
on.

szélesábr...
nyugati r...
rósák nyiln...
2 fókos h...
Zafeca kö...
ritja a sine...
mat.

tényleg a...
rendőrség...
jelentik: A...
mozást vég...
gy a gyilk...
átkezőleg...
ilkosság le...
os képet ad...
ól és jelle...
ut a gyilk...
könnyen meg

tűnt el...
véd...
ségek nagy...
az érdekes

ancia és ang...
nyben ny...
nyénét a két...
érdeklődéssel

etkezők:
dikán Dávid...
közölte a...
kben Paris...
odában meg...
yét. A jegy...
itáskával f...
a vonatra...
onnan hajón

leaus" nevű...
kinek az idő...
A hajó Bou...
száz utassal...
on a gyilk...
Boulogneban...
omozó hat...
egy érdekes...
avid Philip...
a városát, ha...
gilkolták és...
gygyel és az...
franciaor...
gland" nevű

gy Phillips...
napon sür...
gyvéd közli...
Az útlef...
udja megér...
annak a lá...

obá teszi az...
dörögen egy...
seleiségek...
tte, hogy a...
lenni a de...

ez ézték hoz...
hölgyismerő...
megtagadott...
p aztán hi...
é férje elt...
kását.

kozott ener...
folytatták a...
eredmény

ace:
yett 60 Lei
60 "
60 "
60 "
60 "
60 "
rosztálya.

kel kapcsol...
a dr. Che...
esztett „100...
c. könyvből...
rabb tud...
ara 250 lej...
ályában.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerda, jan. 22-én este 8^{3/4}-kor: Légy jó mindhalálig. Ujdonság, 3-szor. Napi bérlet 26, szám, A. Sz., 185.

Pénteken d. u. 2 1/2-kor filmujdonság: Flandriában a helyzet változatlan, válassz Remarque híres könyvére.

Pénteken 6 órakor: Tommy és társa, Operette-ujdonság 7-edeszer. Kondor Ibolyával, Betegh Bébiel, Tompa Bélával, Ihász Aladárral, Sor. sz. 187

Pénteken este 9 órakor: Diákszereltem Sportoperette-revü-ujdonság 12 képből. Kondor Ibolyával, Betegh Bébiel, Solthyval, Ihással, Bérletszűnetben. Sorozatszám: 188.

Szombaton d. u. 2 1/2-kor: Mit susog a fehér Akác. Ifjúsági előadás. Kondor Ibolyával, Betegh Bébiel, Solthyval, Ihással, Bevezető előadást tart: Reischel Arthur. Sorozatszám: 189.

Szombaton este 9 1/2-kor: Tommy és Társ. Operette-ujdonság 8-adszor. Bérletszűnetben. Sorozatszám: 190.

Vasárnap d. u. 2^{1/2}-kor: Két lány az uccán. A nagyszerű ujdonság első mérsékelt helyezés előadása. Sorozatszám: 191.

Vasárnap 5 és 7 órakor film-előadás: Flandriában a helyzet változatlan. Válassz Remarque könyvére.

Vasárnap este 9 órakor: Szólik az asszony. Operette-ujdonság Kondor Ibolyával, Solthyval, Ihással. Bérletszűnetben. Sorozatszám: 192.

Hétfőn január 27-én este 8^{3/4} órakor: Első feleség. Ujdonság először. Poór Lili vendégjátékával. Janovics Jenő főllépésével. Az európai színpadok legszenzációsabb ujdonsága. A budapesti Vigszínház óriási sikerű műsor-darabja. Premiére bérlet 27. szám. Sorozatszám 193.

Kedden január 28-án este 8^{3/4}-kor: Ujdonság második. Napi bérlet 26. szám, C. Sorozatszám: 194.

Szerda január 29-én este 8^{3/4}-kor: Első feleség. 3-adszor. Napi bérlet 27. szám, A. Sorozatszám: 195.

A MAGYAR SZÍNHÁZ

MOZI-MŰSORA:

Szerda 3 és félhatárkor: I. Becsület^s gazember, hatalmas dráma Petrovics Svetislav leghíresebb alakításával. II. Jazz hercegnő, 8 felvonásos vígjáték a főszerepben Lya Maraval. Helyárak: 30, 20 és 10 lei.

Csütörtökön általános közkívánatra még egyetlenegy napig: Tempo Harold Harold Lloyd legbrilliansabb alakítása. Előadások: 3, 5 és 7 órakor. Helyárak 30, 20 és 10 lei.

Pénteken d. u. 11-kor matiné 20, 15 és 10 leies helyárakkal. A varázsló, titokzatos történet 10 felvonásos. Főszerepekben Paul Wegener és Petrovics Svetislav.

Pénteken 2 1/2 órakor és 4 1/2 órakor világszenzáció: Flandriában a helyzet változatlan. Válassz Remarque könyvére. A háború legmegrázóbb képei. Minden idők leggrandiózusabb háborús-filmje. Helyárak: 2 1/2-kor 30, 20, 10. lei. Helyárak: 4 1/2-kor 40, 30 és 20 L.

Szombaton 5 1/4-órakor és 7 órakor Flandriában a helyzet változatlan.

Vasárnap 5 és 7 órakor utoljára Flandriában a helyzet változatlan.

Vasárnap d. e. 11-kor matiné 20, 15 és 10 leies helyárakkal. A tűzbrigád.

CORSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerda 1/25, 7, 1/10 órakor: Noé bárkája. Világszenzáció! A leghatalmasabb hangosfilm. Kertész Mihály csodálatos rendezése. Főszereplők: Dolores Costello és George O'Brien. Előjáték: Hegedűhangverseny és az Arnault testv. „Szerelmes madarak“ futtyjelenet. Elővetél d. e. 11—1-ig. Telefon 3-88.

Csütörtök 1/25, 7, 1/10 órakor: Noé bárkája. Péntek 1/25, 7, 1/10 órakor: Noé bárkája.

SELECT-MOZGÓ:

Szerda: A sztambuli elítélt felesége, Mélyen megható dráma. Főszerepben Heinrich Georg és Betty Amman. Az Ufa filmgyár legjobb 1929-30. évi drámája.

URANIA-MOZGÓ:

Szerda: A halál útja. Izgalmas cirkuszdráma, szenzációs akrobata-mutatóvanyokkal. Főszerepben Bernhard Goetz.

A Magyar Színház közleményei

Ma is holnap este is: Légy jó mindhalálig! Az idei évad egyik legnagyobb sikerévé nőtt a „Légy jó mindhalálig“. Móricz Zsigmond legújabb óriási hatású színdarabja. A közönség lélekzetét visszafogva kíséri az eseményeket, kicsordul a könny a nézők szeméből s minden jelenet után fergeteges nyíltzsinű tapsokkal jelzi elragadtatását. A felvonások között valóságos áttapsolják a Nyilas Misi alakítójának, Török Erzsinek 25-30-szor kellett a tapsokra a függöny előtt megjelennie. Ma este harmadszor, holnap negyedszer adják a „Légy jó mindhalálig“-ot s a ki még nem látta, siessenek jegyet biztosítani magának, mert a tömeges jegyelővételből itélve mind a két estén zsúfolt nézőtér előtt fog lefolyni az előadás.

A bukaresti „Jignita“ Jiddis-színház vendégjátéka. A jövő hét végén kezdi meg 4 estére terjedő vendégjátékát a bukaresti híres „Jignita“ Jiddis színház társulata. A társulat primadonnája Dora Weiszmann Amerika legünnepeltebb, leg-híresebb színésznője.

Tommy és társa — Diákszereltem — Szólik az asszony! Az idei évad három legragyogóbb, legnagyobb sikerű operette-ujdonsága szerepel e hét műsorán három egymásutáni napon. Pénteken délután 6 órakor és szombaton este 9 órakor a „Tommy és Társa“-t adják, pénteken este 9 órakor a „Diákszereltem“ című 12 képből álló sport operett revü ujdonságát, vasárnap este 9 órakor pedig a „Szólik az asszony“-t. Mind a három előadást bérletszűnetben tartják meg s így az összes páholyok és szőlők is a nem bérlet közönség rendelkezésére állanak az elővételi jegypenztárnál.

Első feleség. — Poór Lili első fellépése, Szentgyörgyi Mária vendégjátéka, Janovics Jenő főllépése. Hétfőn lesz a legközelebbi premiére. Az Európai színpadok az idei legnagyobb-sikerű ujdonsága, az „Első feleség“ fog színter kerülni. Ennek az előadásnak keretében lép fel az idei évadban először kolozsvárott Poór Lili. Elsie hálás és hatalmas szerepét Szentgyörgyi Mária, a szatmári színház művésznője fogja játszani. A többi szerep a Janovics, Tóth Elek, Török Erzs, Lantos Béla, Mészáros Béla kezében van. A hétfő esti premiére jegyeit már árusítja a pénztár.

Flandriában a helyzet változatlan
A Magyar Színház grandiózus film-attrakciója

Nem szabad elfelejteni, hogy pénteken kezdik vetíteni a Magyar Színházban minden idők egyik leghatalmasabb film-attrakcióját. Címe: „Flandriában a helyzet változatlan.“

Tíz nagy felvonás keretében megelevenedik a nézők szemei előtt a nyugoti front-háború minden izgalmas rémülete.

Ez a film a legtekélyesebb illusztrációja Remarque híres könyvének.

Ez az a film, amelyet mindenki meg fog nézni Kolozsvárott.

A „Flandriában a helyzet változatlan“ látható a Magyar Színházban: Pénteken (fél 3 és fél 5 órakor), szombaton (negyed 6 és 7 órakor) és vasárnap (5 és 7 órakor).

Pénteken d. e. 11 órakor: A varázsló Wegener és Petrovics Svetislav Matiné lesz d. e. 11 órakor a Magyar Színházban.

A „Varázsló“ című rejtjelmes titokzatos nagy filmujdonságot vetítik a főszerepben Paul Wegener és Petrovics Svetislavval.

Helyárak mind rendszeren 30, 20 és 10 lej.

TEMPÓ HAROLD Kolozsváron utoljára!

Van még valaki Kolozsváron, aki nem látta Harold Lloyd legbrilliansabb alakítását a „Tempó Harold“-ban?

Ha igen, az siessen a magyar színházba, mert holnap utoljára látható Kolozsváron ez a ragyogó filmujdonság. Előadások 3, 5 és 7 órakor. Helyárak 30, 20 és 10 lej.

* Paleologue naplója (A cár országa a nagy háborúban: 3 kötet 888 oldal, 132 lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Rádió műsor

Idő: Középeurópai
Szerda, január 22

A mai nap kiemelkedő műsorszámai:
Breslau Orosz est.
Bukarest Operaelőadás.
Lipsee Szimfonikus hangverseny.
Stockholm Beethoven IX. szimfónia.
A lengyel állomások lant hangversenyt közvetítenek.

Bukarest 16: Szórakoztató zene, közben 16.15 orvosi előadás, 19.45: Donizetti: Don Pasquale c. vígoperája, az Operaházból

Budapest 9.15: Gramofonhangverseny. 1. Waldtenfeld: Egy nyári est — keringő. 2. Verdi: Aida — ária. 3. Clages—Golden: Calling — benjőzőlő. 4. Fall—Beda: Kedves Lójam... 5. Nem való bokréta... 6. Herkulesfürdői emlék. — keringő. 7. Az éj királya. 8. J. Strauss: Történet a fekete erdőből — keringő. 9. Wiedoeft: Lowellyn — szaxofonszó. 10. J. Strauss: Vig pajtások — keringő. 11. Nádor: Akácavirág. 12. Rose—Jolson: Evangeline waltz. 13. Rose—Sylvia: a Noé bárkája c. filmből. 14. Saint-Seans: Haláltánc. 9.30: Hírek. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárás-jelentés. 12.05: A Mandita szalonzenekar hangversenye. 1. Waener: Rienzi — megnyitó. 2. Urbach: Grieg emlékek — ábránd. 3. Elgar: Szerelmi üdvözlés — dal. 4. Bosé: Sose Mousse — keringő. 5. Wechsler Orosz románc 6. Langer: Nagymamácska — idill. 12.25: Hírek, pontos időjelzés, időjárás-jelentés. 2.30: Hírek élelmiszerárak. 3.30 Morse-tanfolyam. 4.20: Cserehely Gyula novellája „Tizennégyvégi övegyesség után“, felolvasa a szerző. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek 5: Dr. Knap Oszkár előadása: A magyar üveggyártás a múltban és a jövőben. 5.30: Szórakoztató zene 1. Pécsi Per aspera ad astra — megnyitó Beethoven zongoraműveiből 2. Lulling: Hullámverés — keringő 3. Bizet: Carmen — ábránd 4. Lincke: Csend — Valse lente. 5. José Armandola: A cirkuszban — szvit négy tételeben. 6. Blankenburg: Bajtársak — induló 6.30: Olasz nyelvoktatás. 7: Dr. Hans Göttling németnyelvű előadása. 7.35: S. Gervay Erzsébet operaelőadás hangversenye: 1. Mozart a) Varázsfuvola — ária. b) Ibolya. 2. Schumann a) Szegény Péter b) Népdal c) Az ég elsírta könnyét d) Brchls: Főlesődal. 3. Kacsóh a) Bus szerelmes nótá b) Szőke barna. Lányi: c) Csak azért, d) zöld leveles fehér... 8.15 Emlékezés Kern Auréla a magyar rádió első zenei tanácsadójára. — A „Daloskert“ c. kötetéből dalok, előadja Molnár Imre. 8.50 A Melles magyar vonósnyegyes hangversenye Brahms, Debussy, vonosnyegyes. Utána Sovánka Nándor és cigányzenekaraóknak hangversenye a Baross kávéházban. 1.15 Pontos időjelzés időjárás-jelentés hírek, majd a cigányzenekar hangversenyének folytatása. 10.45: A m. k. 1. h. gy. ezred zenekarának hangversenye 1. Dosztál: Cserebogár — magyar induló 2. Waldteufel Siesta — keringő. Bach: Hamlet — megnyitó. 4. Delibes: Rézleletek a „Sylvia“ c. balettéből. 5. a) Lányi—Friscay; Petőfi családja; b) Keller: Kárpáti visszhangok — csárdás. 6. Conradi; Offenbachiana — egyveleg.

Graz 20.30: Tarka est. Alpesi népszínpad mardolizene. Borzókör Höttil-féle paraszzenekar.

Bécs 20: Wintéri János osztrák munkásköltő műveiből olvas el. Utána hangjáték. Maid zenekar.

Berlin 19.45. Dalok. 20.30: Közv. Kölnből.

Breslau 19.15: Gramafon. 20.30: Orosz est Rimszkij-Korszakov: Máiusi éjszaka-nyitány. Csajkovski Anyegin ábránd. Cui: Dalmoson. Muszszorgszkij: Kiállítás képek, szvit.

Frankfurt 19.30: Xilofon hangverseny. Mozart zongorára írt négykezes művei. 21.30: Debussy dalok.

Köln. 20: Mozart műveiből Königs-wusterhausen 20.30: Frischen: Semele, szimfonikus költemény. Bossi: Az elveszett paradicsom szimfonikus költemény.

Lipsee 21: Szimfonikus hangverseny Hayn: Mozart mimfoniák.

Stockholm 20.05: Beethoven IX. szimfónia.

Barcelona Radio Catalana 20: Vegyes zene.

Bern. 21.30: Magyar szalonzenekar.

Primăria Municipiului Cluj.

Nr. 30683/1929.

Anunț

Municipiul Cluj arendează pe cale de licitație publică orală pe timpul dela predare până la 31 Decembrie 1932 următoarele terenuri:

1. Teren lângă Someș cart. Grigorescu.
2. Loc pentru școală în cart. Grigorescu.
3. „ „ „ str. Donat (Kanyafő)
4. Parcele la dâmbul Lutos.
5. Parcele la Akasztó-domb.
6. Postaberek lângă fabr. Renner.
7. Intravilan în str. București.
8. Pășune dos Cetățuie (Üdülöhely.)
9. Teren lângă casa din str. Fabrica de Zahăr 2.
10. Grădina veche de fan din str. Chintăului.

Licitația se va ținea conform cu dispozițiunile legei asupra Contabilității publice în ziua de 18 Februarie 1930 orele 10 a. m. în biroul din Calea Traian Nr. 19 înaintea comisiei delegate.

Tabloul terenurilor conținând suprafața lor, cum și condițiunile de licitație să pot vedea în biroul din Calea Traian Nr. 19.

Cluj, la 17 Ianuarie 1930.

Primăria Municipiului Cluj.

Csütörtök január 23.

Bukarest 16: Szórakoztató zene. 20: Gutiamu énekeső Strauss. Massenot és Brahms-dalokat. valamint román népdalokat énekel. 20.30: Szinelőadás.

Bukarest 9.15: A rádió házikvartettjének hangversenye. 1. Rossini: Regina — megnyitó. 2. Farkas Ödön: Ballada. 3. Lemaire: Szerelmi gavott. 4. Kálmán: A hollandi menyecske — ábránd. 5. Akimenko: Scherzino és orosz menüett. 6. Schebek: Mona Lisa — keringő. 7. Green: Két perc — fox. 8. Choring: Milánói szerenád. 9. Weigand: Tavasz álom. 10: Lincke: A kis lovas — induló. 9.30: Hírek. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárás-jelentés. 12.05: Gramofonhangverseny. 12.25: Hírek. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés. 2.30: Hírek. 4. Rádió Szabó Egyetem-1. Beliczay Adagio. Gordonkán előadja Kárpáthy Sándor. a m. kir. Operaház tagja. 2. Dr. Horn József felsőkeres. iskola igazgató: „A munka és a munkamegosztás“. 3. Dr. Madarassy László muzeumi igazgató. „Az Álmodás“. 4. a) Volkmann: Románc; b) Kodály: Magyar népdalok. Utána: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-roszta. „A gvtümlésfák tavaszi és nyári ápolása“. 5.30: Perti Jenő és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: Gyorsirai tanfolyam. 7.10: Angol nyelvoktatás. 7.40: A Kistaludy-Társaság szolnoki vándorgyűlése. 9. Hubay est. 10. Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. Majd Fejes szalonzenekar, az Ostende jazz és Horvát Gyula cigányzenekarának hangversenye.

Bécs 20: Gordonkaverseny zenekari kísérettel. 21.45. Szórakoztató zene.

Berlin. 19.30: Kardalok. 20: Katonazene.

Breslau 22.35. Jazz.

Frankfurt 22: Szórakoztató zene. Handel, Mozart, Bach, Beethoven, Meyerbeer és Berlioz művei, azonkívül óangliai és porosz indulók.

Lipsee 19.30: Vidám dalok.

München 20.10: Gramofon. 20.50: Szimfonikus hangverseny. Beethoven: Leonora nyitány, Beethoven: D-dur hangv. Brahms: Változatok egy Haydn témára.

Stuttgart 16: Rádiózenekar. Weber, Mendelsohn, Beethoven, Haydn, Kahn, Puccini, Grieg műveiből.

Prága 19.05: Fuvós zene.

Brünn 19.05: Operettzene. Fall, Gilbert műveiből.

Milánó 30.30: Könnyű zene.

Torino 20.30: Nagy rádiózenekari hangverseny.

Róma 21.02: Mascagni opera.

Stockholm 19.05: Katonazene.

Varsó, Kattovicz, Wilna 19.25: Gramofon. 20.15: Hangverseny.

Hirdessen az „UJ KELET“-ben

Ami kima
expo

Maniu miniszter pozíciójában az országgyűlési válságról a miniszterelnök váterén a kormányvádakra és kinnubilizációjának bizkühitelének helyrengedetlenül szük az áldozatok, ameország lakosságát lejes deficit súlydályozta a kormányretic beváltsa, ezriette a kormányre, amelyek távolkormány intenció

Nem mi vagyunk terelnők szavainak ségbevonják. Nerés leszögeztük e kormányt vis maiügyi helyzet terkaosz, amely a pállamháztartásbanzei paraszttá az adók leszállításátörtént, mert a netetői nem isntényleges pénBratianu Vintilán hogy valósággal trükkök segítségével me elől a költségmi több, a legutómilliárdos költéggel dicseglág előtt, midőna ürok tántogtak aA kölcsöntárgyalápillanatában, 1928kormány megbizokat terjesztettek a elé az ország pénzlyek utólag váltók amelyek miatt Cl hogy itt nem hagdon az új kormány tudta.

Mi tehát megérkormány helyzetéemeltük fel tiltakomelések ellen, bá zódásunk ellenval dolgozók izzadt kintse egyetlen b Nem is arról akar elnök expozéja al adók felemelése — séges operáció vo elleni törvény megmasnak látszik arlok pénztárfelkéje nösen a régi kirárokoz tezeireit, akik tek. A törvények De annál több ki ellen, ahogyan ná kalmazása történi

Mert a valóság a hozzászában nem é részüket az ország böző rétegei. Az a óta egyre fokozó rosi lakosságra s nösen a kereskedmat terhelik. A lib szírozottan polgári vallanak, választás hászva már tiz esz leszállításokat igé ságának, amelyet vontak a terhek v tatjuk el, hogy R agrárállam és tud a nemzeti paraszty